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Élection des représentants du personnel à la CAP des Chargés d’études documentaires





Vous allez voter avant le 26 novembre au plus tard (compte tenu des délais de la poste} pour élire vos représentants à la commission consultative paritaire où siègent des représentants de l'administration et des représentants des chargés d’étude documentaires.





La CAP se réunit au moins deux fois par an. Elle est obligatoirement consultée pour tout ce qui touche à la carrière des agents : titularisation, notation, répartition des bonifications d'ancienneté, avancement, mutation, détachements, révision de notes ou d'appréciation, refus de temps partiel ou congés formation, questions disciplinaires. 





Voter pour élire vos représentants est indispensable. La CAP est présente tout au long de votre carrière. Vous devez pouvoir compter sur des représentants compétents, fiables et intègres qui :





*obligeront l’administration à modifier sa position ou au moins à formuler les raisons de ses choix, 


*veilleront à ce que des critères opaques ne viennent pas s’ajouter à ceux affichés par l’administration,


*vous défendront fermement selon des critères objectifs quels que soient vos directions ou services d'affectation,


*s’assureront que chacun d'entre vous aura la réelle possibilité de se défendre et de faire valoir son point de vue dans les procédures contradictoires avec la direction,


*vous écouteront et vous conseilleront sur tous les problèmes vous concernant,


*vous informeront et rendront compte rapidement des débats, des positions adoptées et des résultats obtenus en CAP.





Le rôle de nos candidats est clair : une défense de tous les personnels, syndiqués ou non syndiqués, sur des bases transparentes.





Quoi de neuf 


sur le statut des Chargés d'Etudes Documentaires ?





Après la mise en extinction - officielle - du corps des Secrétaires de documentation, intégrés dans un corps de catégorie B de l’ITRF, le Ministère de l’éducation nationale ne compte plus qu’un corps de personnels de documentation : celui des chargés d’études, réduit à moins de 60 individus !





Malgré l’organisation de concours en 2002 et 2004, l’hémorragie se poursuit : la mise en extinction de la filière documentaire du Ministère de l'éducation nationale est-elle programmée?


Les débouchés sont toujours aussi faibles : on compte aujourd'hui 18 CED principaux à l'EN. Rien d’étonnant à cela : ce sont les postes de débouchés qui sont régulièrement supprimés lors des départs en retraite, mutations,...





Au Ministère de la culture, le concours de 2003 ainsi que les concours « Sapin » ont mis un terme au moins provisoire à la mise en extinction larvée qui était en oeuvre depuis 1992. L'organisation d'un concours en 2008 correspond à une revendication permanente de la FSU.





L'actuelle procédure d'évaluation-notation- avancement avec son inique système de quotas, fortement condamnés par la FSU, semble promise aux oubliettes. La suppression de ce système injuste ne doit pas être le prétexte à son remplacement par une procédure opaque et incontrôlable, notamment par la suppression des critères objectifs ou quantifiables (ancienneté, note).





Programme d’action des élus SNAC en CAP





La FSU réclame : 





Une réelle reconnaissance de l 'aspect scientifique des missions des CED, trop souvent négligé, par une ouverture vers le corps des conservateurs.





Le maintien et la création des emplois de CED indispensables à l’accomplissement des missions du CNDP et des CRDP, de l’INRP, mais aussi des services déconcentrés de la Culture…,





Un repyramidage de ce corps comparable à celui des attachés, par la création d'un nombre significatif d'emplois de CED principaux et la fusion des deux grades de principaux.


La nécessité du maintien d'une filière documentaire dans nos ministères interdit par ailleurs toute fusion du corps des CED avec celui des attachés.





La poursuite de l'augmentation du régime indemnitaire ("primes") qui est parmi le plus bas du corps scientifique du Ministère de la culture et l’alignement de celui des CED de l'Education Nationale sur celui du Ministère de la Culture.





Et enfin une gestion cohérente, transparente et juste. 





POUR DES ELUS A VOTRE ECOUTE





VOTEZ FSU





Attention : ceci n'est pas un bulletin de vote. Utilisez le matériel de vote diffusé par l'administration, sans rature, ni panachage sous peine de nullité :





CED principaux 1ère classe : 


CAVALIER Agnès (DDAI)


MOULIN Danielle (Archives départementales de la Corrèze)


LECONTE Odile (Archives départementales de l'Orne)


PELLETIER Catherine (Archives départementales de Cote d'Or)





CED principaux de 2ème classe : 


LIMOUSIN Yves (CDDP Privat)


BERCHON Béatrice (DAPA, centre de documentation)


SONNET Bernard (DRAC Bourgogne)


BEZAUD Annick (Archives Départementales des Yvelines)





CED : 


NAFILYAN Alain (DRAC de Basse-Normandie)


CULETTO Pascale (CREPS Vichy-Auvergne)


FILLON Françoise (DRAC Pays-de-la-Loire)


DUCROT Marie-Odile (Archives Départementales de Seine-et-Marne)


