Compte-rendu d’AG du personnel INRAP de la base d’Orléans du 19 mars 2007

RIEN N’EST ACQUIS

RESTONS MOBILISÉS !!!

28 agents CDD et CDI se sont réunis à 14 heures et ont pris connaissance des propositions du ministère de la Culture relatives à l’emploi et aux effectifs de l’archéologie préventive, du vendredi 16 mars. Leurs débats ont mené aux décisions suivantes :

Sur le déplafonnement : les inquiétudes concernent le calendrier. La proposition du ministère laisse entrevoir une avancée mais ne répond pas à l’urgence imposée pour mener à terme les chantiers en cours ou prescrits, étant donnée la fin des contrats CDD au 31 mars. Que sont devenus les 58 ETP promis le 14 mars, pour répondre à cette situation critique et quand seront-ils débloqués ?

Sur le décret : les agents exigent que le décret concernant la « cédéisation » des 350 agents soit signé au plus vite.

Sur le repyramidage : le calendrier ne convient pas aux agents concernés. Les propositions restent beaucoup trop floues. Aucun chiffre n’est avancé. Les agents souhaitent que cette procédure soit accélérée.

Nous adressons une lettre au Ministre de l’Enseignement supérieur et de la Recherche afin que le décret soit signé dans les plus brefs délais. Nous fixons un ultimatum pour le jeudi 22 mars à 12 heures.

Nous demandons le lancement immédiat de contrats CDD afin que les 58 ETP soient opérationnels avant le 1er avril.

Le repyramidage doit concerner un nombre défini d’agents pour l’année 2007. Nous attendons une proposition précise.

Nous demandons le maintien du préavis de grève et appelons à des actions en régions et à Paris dès le lundi 26 mars, faute d’avancement concret des dossiers.
