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          Pour le service public

Des bonnes nouvelles … pour la rentrée ?

La première bonne nouvelle c'est que la dernière Commission Consultative Paritaire (CCP) de la filière scientifique et technique s'est bien passée. C'est d'autant plus important que cette séance devait surtout porter sur le tableau de mutation tant attendu.

Sur les 115 dossiers de demandes de mutations reçus, les organisations syndicales représentatives (FSU, CGT, SUD) ont obtenu que plusieurs dossiers de demandes pour raisons médicales graves, soient transformés en mutation d’office, hors tableau. Jacques Thomas qui représentait la Direction générale attend cependant le retour de vacances de N. Pot pour accords définitifs sur ces cas. Rappelons cependant que, déjà en 2004, le problème s’était posé et qu’il avait été acté que ces cas ultra-prioritaires ne devaient pas attendre la tenue d’une CCP. Il faut donc sans cesse remettre sur l’ouvrage…

Pour les autres dossiers, la Direction générale a accepté toutes nos remarques et propositions de modifications, que ce soit dans l’ordre du classement ou dans les motifs (dans l’ordre : rapprochement de conjoint, rapprochement familial, raison professionnelle, convenance personnelle), sous réserve de présentation des pièces justificatives manquantes pour quelques dossiers. De ce fait, dès réception de ces pièces et au plus tard le 15 septembre, le tableau de mutation sera rendu public sur l’intranet.

Attention, il ne s'agit bien que d’une actualisation du classement des vœux de mutations et non des mutations effectives. En revanche, la Direction générale maintient son projet de débuter le tour de mutation en septembre. D'après les calculs de l'intersyndicale, l'ensemble des vœux de mutations exprimés rendent susceptibles d’être vacants un grand nombre de postes en catégorie 2 et 3 avec des possibilités de mutations quasi immédiates. Pour les catégories 4 et 5, les vœux de mutations ne semblent pouvoir être exaucés qu’avec la création de poste CDI.

Ces postes en CDI, c'est la deuxième bonne nouvelle. En septembre, on devrait en effet voir aboutir les autres dossiers emploi en suspend. Ainsi, le recrutement des 24 CDI devrait enfin avoir lieu au début de l'automne dans la foulée du tour de mutation. La nomination des assistants AST devrait enfin commencer courant août d'abord pour les agents en poste dans la même résidence d'affectation et pour ceux qui rentrent dans le cadre du nouveau tableau de mutation. Pour les autres, ça se fera en même temps que le tour de promotion interne à l'automne.

Reste enfin la question du projet de CDIsation massive permettant l'intégration des CDD. Pour la Direction générale le dossier n'a pu être présenté au ministère du Budget en juin en raison de l'actualité interne mouvementée à ce moment. Nouveau rendez-vous sera pris en septembre. Et donc … trois mois de perdus dans cette procédure !

Quelques éléments de changement positif, mais de faible portée, auxquels doivent s'ajouter l'avancement du dossier de repyramidage. Ils ne doivent pas faire oublier les problèmes de moyens qui rendent jours après jours plus compliqué l'accomplissement de nos missions…
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