chronologie des évènements pour Charcot voir mail

idem Annecy : diag réalisé par Inrap, aménageur privé qui a de gros programmes à venir sur la Haute-Savoie, région dans laquelle il prend pied. Peu familier de l’archéologie préventive, malgré des demandes répétés, n’a pas eu de réponse de l’Inrap et a fini par choisir Archéodunum… Actuellement, diag fait par l’Inrap « voisin » de la fouille Archéodunum.  Est-ce là l’avenir de l’Inrap en RA ?

contournement de Romans :

Suite à la prescription du SRA de deux interventions de fouilles sur le contournement routier de Romans, la commune a lancé un appel d’offre à fouille en janvier-février 2007 :

· 3 opérateurs ont demandé le dossier

· Sur les trois opérateurs, seul l’Iinrap a répondu : plan de charge incompatible.

· en janvier toujours réponse à un agent Inrap par l’AST : l’aménageur demande une remise en état du terrain que l’on n’est pas en mesure d’effectuer. Comprenne qui pourra !

· Selon l’aménageur, il avait en effet été demandé une remise en état du terrain, mais cette demande n’était pas appuyée et aurait pu être immédiatement levée.

Au final, l’appel d’offre ayant été infructueux, l’aménageur a contacté l’Inrap pour un marché négocié. Les deux mois de délais de réponse arrivent à échéance autour du 20 avril. L’aménageur demande que ces chantiers soient bouclés avant 2008. L’Inrap a répondu qu’il n’était pas question d’une intervention avant septembre 2007. L’aménageur attend maintenant, pour la fin du mois, délais d’intervention et devis.

Vénissieux : L’INRAP le dernier jour de l’appel d’offre envoi un courrier à l’aménageur en stipulant qu’il ne répond pas à l’appel d’offre puisque l’aménageur demande des aménagements post fouille.

 Aménageur essaye désespérément de joindre la Dir Bron, mais tombe toujours sur des répondeurs, fini par joindre l’archéologue responsable des sondages et ne comprend pas la réponse de l’INRAP puisqu’il n’y a pas d’aménagement post fouille mis à part deux petites caves à reboucher.

Suite du dossier ? 

