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SG/17/2002
Paris, le 4 mars 2002


M. Alain LOISEAU


Directeur du Centre des Monuments


Nationaux


62, rue Saint-Antoine



75004 PARIS

Objet : Situation des personnels vacataires du CMN et éligibilité à la loi Sapin sur la résorption de la précarité.

Monsieur le Directeur,

J’ai l’honneur d’attirer votre attention sur les modalités d’application de la circulaire ministérielle du 27 novembre concernant les vacataires.

Il m’a été signalé qu’un certain nombre de vacataires remplaçants, notamment de week-end, ne se voyaient pas appliquer un planning perpétuel. Cette discrimination dans l’organisation du travail est source de flexibilité qui va à l’encontre de l’esprit de la circulaire ministérielle.

Il conviendrait de donner aux administrateurs et surtout à leurs adjoints des directives claires pour l’organisation du travail des vacataires permanents dits « remplaçants ».

Par ailleurs, plusieurs vacataires permanents sont éligibles aux dispositions de recrutement résultant de l’application de la loi Sapin sur la résorption de la précarité. Il conviendrait d’effectuer un recensement précis afin de transmettre à la DAG les renseignements nécessaires pour qu’elle puisse dresser la liste des vacataires susceptibles de figurer sur la liste d’aptitude pour le recrutement direct d’agents en catégorie C, échelle 2.

Veuillez agréer, Monsieur le Directeur, mes salutations distinguées.




Philippe SEVESTRE




Secrétaire général

