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Objet : Organisation du travail des vacataires employés au CMN

Monsieur le Directeur,

Je viens d'examiner une nouvelle fois des contrats de "vacataires" de Champs sur Marne. Je constate que la mauvaise ambiance de travail et des relations entre titulaires et vacataires résulte principalement de la rédaction même des contrats qui est très floue, et de l'absence de livret d'accueil des vacataires précisant les droits et conditions d'emploi. 

Comment peut-on recruter sur des besoins permanents à temps incomplet si ces besoins ne sont pas définis? La notion de suppléance correspond à un besoin précis de remplacement momentané d'un agent. La suppléance correspond en fait à un besoin occasionnel. Ecrire que les vacataires remplissent des fonctions de suppléant permanent est un non sens complet car cela introduit en fait une notion d'emploi "bouche trou" nécessitant une flexibilité totale au gré des circonstances ce qui n'est pas tolérable.

Le besoin permanent à temps incomplet devrait être défini sans référence à des notions de remplacement, de pauses repas etc.. Les avenants multiples pour les activités occasionnelles supplémentaires sont source de complication et indiquent une sous évaluation des besoins permanents.

Les vacataires devraient avoir un planning annuel clair, avec un nombre de journées de travail ou de demi journées prévues à l'avance. 

Enfin, le saucissonnage d'un besoin permanent en deux contrats de 35h au lieu de d'un seul à 70h devrait être interdit puisque les agents recrutés ne bénéficieraient plus de la couverture sociale.

Afin de pouvoir appliquer au mieux le protocole de fin de grève de 1999 sur l'emploi précaire, d'anticiper quelque peu sur les projets de la Fonction publique concernant les contrats qui doivent réhabiliter pleinement la durée indéterminée, il me paraît opportun d'organiser prochainement avec les organisations syndicales une concertation afin de déboucher sur un vade mecum   relatifs aux emplois permanents à temps incomplet.

Ainsi tout serait clair pour tout le monde : les administrateurs, les TSC et la vacataires.

Veuillez agréer, Monsieur le Directeur, mes salutations distinguées.

Philippe SEVESTRE

Secrétaire général
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