SECTEUR FEMMES PLÉNIER
Le 31 janvier 2018

Présentes : Bojanic Alexandra (Snuipp), Cazalets Cécile, Charlier Nina (Snep), Gérardin Sigrid (Snuep), Guérin MC (Snuep), Le Louët Laurence (Snpespjj), Pavillard Anne-Marie (Snasub), Roger Anne (Snesup), Sarrasin Aurélia (Snes), Soumaille Valérie (Snep), Thiault Marie-Hélène (Snac), Surbled Milena (Snetap).
[bookmark: _GoBack]Excusé-es : Berkane Nora (Snasub), Braive Patricia (Snics), Chaisy Benoit (Snep), Dellinger Céline, Leroux Sandra, Ropiteaux Cécile (Snuipp).


I- 8 MARS
1) Intersyndicale
Idée d’avoir un texte court et consensuel pour qu’il puisse être diffusé sur les territoires. Il a été finalisé et présenté au secrétariat Fsu le 8 janvier.
3 thèmes :
- violences à l’aune de l’actualité de la présentation d’une loi le 8 mars par le président
- précarité
- retraites, mais moins d’actualité car réforme retraites repoussée d’un an
Appel à la grève et à toutes formes d’action : question de l’horaire n’est pas tranché.
Deux groupes de travail : 
- communication (Laurence) : plusieurs suggestions vidéo sous forme de tribunal du peuple qui démarre le 1e mars (1 action par jour) sera mis sur Youtube, + vidéo courte avec 100 femmes (on risque de solliciter des militantes Fsu), visibilité avec un brassard blanc dans la manif…
- revendications
Réunion ce soir pour finalisation : Sigrid et Laurence. Elles nous enverrons le CR.

2) région parisienne (CNDF)
Par encore de précision sur horaire de manif

3) Initiative FSU au Snep
Pour Où on en est de l’égalité dans chaque ministère représenté à la FSU ? Pour l’EN : Aurélia, la Justice : Laurencela Territoriale : contacter SNUTER (Sigrid).
Organisation journée du 8 mars
Axe 1 de la journée du 8 mars (matin) : travail et femmes, continuité vie pro / vie privée 
· 9h30-10h30 : Christine Castelain-Meunier (CNRS) sur articulation vie privée / vie pro
· 10h30-12h30 : les conditions de travail dans différents milieux professionnels (EN : Aurélia, Justice : Laurence, Territoriale) + Sophie Pochic qui réagit et donne des axes de travail
+ 12h30 - CONFERENCE de presse
Buffet (organisation Fsu)
Axe 2 de la journée du 8 mars (après-midi) : formations à l’égalité dans l’enseignement sup. 14h-16h30
· 14h-15h15 : état des lieux : les formations à l’égalité dans les ESPE (Intervenant : Gaël Pasquier présenterait le rapport fév 2017 du haut conseil de l’égalité, puis ferait un point sur la cartographie des formations à l’égalité (projet ARGEF), puis analyserait les contenus de ces formations.
Penser l’an prochain à faire une demande de stage.
Inscription auprès de chaque syndicat qui transmet à Anne Roger. Présence sur ASA donnée par SN ou gréviste. Aurélia fait un mel de relance auprès du CDFN, des SD et des SN de l’Ile de France.
Présentes au Snep pour préparer : Anne, Laurence, Nina, Aurélia et Anne-Marie le matin, Alexandra ?
Voir aussi pour les pochettes (et les docs à y mettre), les auto collants…

II- CONSEIL ADMINISTRATION HUBERTINE AUCLERT 
Le 26 mars à 18h réunion du CA et Cécile ne peut pas y aller : Marie-Hélène y va.
Alexandra (ou Marie-Thérèse ???) représentera la FSU

III- BILAN STAGE FEMMES FSU
29 questionnaires de bilan revenus (11 SN et 17 SD). Nécessité de retravailler la forme et le contenu du questionnaire qui n’est pas adapté, d’où des questions non remplies.
Avis favorables globalement mais question des remboursements peu élevés au regard des prix de repas et d’hôtel autour. Prévenir les stagiaires qu’il y a le FIAP à côté… Leur donner des infos matérielles avant le stage. Il est important pour les stagiaires d’avoir des documents avant, pas de pochette cette année…
Quelques propositions de thèmes pour l’an prochain et demande d’intervenantes qui parlent de leur expérience de terrain.
Le CR fait par Nina sera donné au secrétariat de la Fsu.
Débat sur 1 seule journée : pas réaliste pour les stagiaires des régions. Débat sur la période : coller au 8 mars ? Ce n’est pas réaliste car il y a aussi le stage intersyndical en mars et le 8 mars beaucoup veulent rester dans leur région.

IV- OBSERVATOIRE DE LA PARITÉ
Une réunion a eu lieu en juillet et a pris des décisions et s’est partagé les tâches. Le questionnaire dans les syndicats nationaux a été envoyé en juillet : l’objectif est de faire prendre conscience qu’il y a une discrimination par la parole et de proposer des leviers et de faire avancer la cause.
Peu de retour des SN : SNAC, SNPI, SNUEP ? SNES ? et le SNETAP (Milena) : l’enquête est en cours, idem SNPESpjj (Laurence).
Réunion en fin de matinée de Nina et Eliane. Retour de l’enquête : texte de relance va partir vers les SN. Le questionnaire sera à renvoyer sur la liste observatoire : obs-par@listes.fsu.fr. Eliane va faire une relance au BDFN. Nina a récupéré les listes des instances Fsu. Nina va commencer à travailler sur les données. Pour les décharges voir avec Philippe Dupont.
Évaluation des temps de paroles genrés dans les CA des secteurs : de ceux qui ont été observés, il est confirmé que les hommes prennent plus souvent et plus longtemps la parole. Parfois difficile d’aller dans les CA, de plus certains CA se réunissent peu et sont composé de peu de personnes. Il est aussi intéressant de pointer dans les réunions les personnes qui n’ont jamais parlé ou qui ont pris plusieurs fois la parole. Si nous ne pouvons pas suivre tous les CA il faut prioriser les CA situation des personnels (SDP) ou services publics. 
Zoë aura sans doute 1 an de retard dans la rédaction de sa thèse où elle a analysé des instances de la Fsu, du Snes, du Snep, du Snuep, du Snuipp.
L’ensemble de ces recherches devrait avoir en retour des effets sur les SN.

V- GT ÉGALITÉ À L’EN
EN met en place une consultation sur les inégalités en termes de genre. Ils pensaient prendre seulement l’angle des élèves et ont été surpris que nous demandions à ce que cela soit étendu aux professionnel·les.
Résultats et réponses seront annoncés le 8 mars, mais tout sera à budget constant.
Aurélia va renvoyer le CR de la précédente réunion et aussi de celle d’aujourd’hui.

VI- POUR Elles de mars 2018
Rendre les articles le 8 mars au plus tard pour la dernière relecture/mise en page sur le WE. Le doc doit être donné à Hugues le mardi 13 mars.
Contenu :
- Un petit bilan du 8 mars
- Un rappel des journées intersyndicales
- Un bilan du GT égalité à l’EN
- Les interventions lors de l’initiative FSU du 8 mars sur l’égalité dans les ministères et intervenant·es
- Edito y inclure le discours de Macron du 8 mars.
Reste sans doute une ½ page.

VII- DIVERS
1) CESE
Une contribution Fsu va être faite pour le CESE. Cela serait bien que le secteur femmes y participe.
2) SNETAP 
Un congrès extraordinaire est prévu en 2019 sur la parité dans les instances.
3) stage de prise de parole
Cela serait bien d’avoir un stage sur la prise de parole, par exemple dans le cadre du stage Fsu. 
4) CA élargi avec temps de formation
Prévoir un CA élargi par mois en faisant venir des intervenantes sur des sujets précis. Prendre le temps de débattre au fond sur certains sujets.
5) Fonctionnement
Des difficultés de fonctionnement car souvent dans l’urgence et peu de réunions, avec parfois peu de présentes. Peut-être envisager un binôme/trinôme pour gérer et organiser les diverses tâches. Débat à reprendre.
6) prochaine réunion 
En mai. Un doodle va être envoyé par Anne.
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