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Section de Saint-Germain-en-Laye

Musée d'Archéologie national et Domaine national

place Charles De Gaulle

78105 Saint-Germain-en-Laye

Chers collègues,

16 mars 2015, j'étais à la réunion de travail sur la réforme des logements de fonction avec monsieur ROMANEIX conseiller de la ministre.

17 mars 2015, j'étais au CHSCT ministériel où on a évoqué ce qui a été dit la veille concernant les logements de fonction avec monsieur MILES secrétaire général.
En résumé :
Ne vous inquiétez pas, rien ne change encore.
Pour SCN Saint-Germain-en-Laye :
Les NAS restent en NAS, les US restent US mais seront appelées COPA (Convention d'Occupation Précaire avec Astreinte) et les COP restent COP.
On ne peut toujours pas attribuer les logements vides (c'est Versailles le plus à plaindre).
On nous annonce que France Domaine viendra faire un état des lieux et des surfaces dans un proche avenir afin de revoir la valeur locative de chacun les logements. Ca peut aller très vite.
Pas de panique, les agents restent où ils sont dans les conditions qu'ils connaissent.
Les organisations syndicales se battent à l'unanimité pour que les loyers des agents de catégorie C et B soient les moins chers possible et non pas en fonction des valeurs locatives des logements du quartier où ils sont situés. 

Elles se battent aussi pour perdre le moins de logements « à astreintes » et de logements sans astreintes. Les astreintes seront à redéfinir plus précisément. 
L'administration s'engage à étudier au cas par cas les situations des agents les plus défavorisés, il y en a … au moins ... 33.
Juste pour info, le nombre de concessions MCC passe de 553 à 520 (les fameux 33 ci-dessus) réparties en 347 NAS et 206 COPA contre 332 NAS et 188 COPA.

En résumé, une perte de 15 NAS et 18 COPA.

Les structures « ETAT » dont font partie les SCN comme nous (sauf Mobilier National) ne perdent rien, au contraire, on gagne 2 NAS (alors que Versailles en perd 10).
Une nouvelle réunion « logement » aura lieu le 10 avril prochain avec le conseiller de la ministre.
Réunion de ce matin :
- pas grand chose de changé

- des agents ont été vus

- les arrêtés sont à la signature – on espère leur présentation au CHSCT ministère puis CT ministère d'ici juin mais l'échéance du mois de septembre 2015 sera certainement prolongée

- France Domaine va passer pour l'état des lieux (en présence des agents bien sûr) – on va nous donner les critères de France Domaine

- on parle de 4 à 5 euros le m² par exemple pour Versailles, à prendre avec précaution compte tenu de l'état des lieux avant travaux
- signature des agents pour les nouvelles conventions alors attention,arrêtés pour trois ans renouvelable
bien lire avant de signer, garder un temps de réflexion – 

- prochaine réunion de ce Comité de suivis en septembre
- le cabinet de la Ministre nous enverra le relevé de décisions dès que possible

