CAP DU 31 MAI 2006

Sur le suivi de la précédente CAP : 

En ce qui concerne la nomination abusive d’un technicien de recherche sur le seul poste d’attaché proposé en 2005 pour la promotion des secrétaires administratifs dans le corps des catégories A, Monsieur Olivier NOEL va diffuser la note signée du Ministre à l’attention de Madame MARIGEAUD. Les représentants du personnel notent qu’aucune réponse ne leur a été faite directement ce qui tendrait à remettre en cause leur fonction au sein de la commission. La promotion d’un agent du corps de la recherche dans le corps de l’administration est prévu par les textes. Il ne revient pas l’administration de décider d’attribuer un poste supplémentaire en remplacement car c’est une affaire de calculs budgétaires. Dont acte…

En ce qui concerne la demande de mutation à l’école d’architecture de Lyon dans le cadre de la consultation écrite, sur les deux demandes, une était prioritaire et il n’y a eu aucune dissimulation de la part de l’administration.

Les représentants du personnel ne sont pas hostiles à ces consultations écrites si elles sont faites dans les délais et dans des cas d’extrême urgence.

Titularisations :
Ont reçu un avis favorable les titularisations suivantes :

CHABIL Sylvie (SDAP Rhône) au 01/04/2006

CHARRAIRE-GRODET Florence (BPI) au 01/04/2006

DEBEZY Laura (S/Direction Aff. Juri.) au 01/04/2006

DOISE Cécile (SDAP Cantal) au 01/01/2006

LEFEBVRE Ingrid (DRAC Picardie) au 01/01/2006

MOTTIN Isabelle (DAF) au 05/04/2006

NOIVILLE Valérie (Domaine de Versailles) au 01/04/2006

NOREILS-COULIBALY Sybille (DMDTS) au 01/01/2006

TACCONI Isabelle (DRAC Champagne-Ardenne) 24/01/2006

Mutations / Détachements :

Ont reçu un avis favorable des mutations suivantes :

Corinne PELJAK (DAG SPAS A6)

STEFANSKI Barbara (DRAC Franche-Comté)

Isabelle TACCONI (DRAC PACA)

Stéphane BERGEOT (ENSBA)

Guy LE VOT (SDAP des Côtes d’Armor)

Pierrette CARPENTIER (SDAP de l’Essonne)

Frédéric GAILLARD (E.A.Clermont Ferrand)

Joelle HASCOET (E.A. Marne La Vallée)

Valérie BART (DAG SPAS CELLULE RHAPSODIE)

Fabienne TASSEIN (DAG SPAS Aff.Sociales)

Hakima HALOUANE (DAG SPAS Aff.Sociales)

Maëlle-Morgane DEHESDIN (DRAC Ile de France)

Sandrine CHAMBELANT (DRAC Ile de France)

Virginie PEROTTI (E.N.S.A de Lille)

Nathalie NOIROT (Musée du Louvre)

6 demandes de détachement d’adjoints administratifs du Ministère de l’Equipement admis à l’examen professionnel de secrétaire administratif Equipement au titre de l’année 2005 sont acceptées à l’unanimité dans le corps des secrétaires administratifs du Ministère de la Culture et de la Communication dans la mesure où les 6 postes budgétaires sont bien attribués au corps des secrétaires administratifs. Ce sont :

Janick BEILLEVERT FONT (EA Nantes)

Brigitte MATEO (SDAP Haute-Garonne)

Catherine RAVACHE (SDAP Charente Maritime)

Cécile FRANCIN (EA Paris la Villette)

Claire POTOSKI (EA Nancy)

Pascale RENAUD (EA Paris Malaquais)

Questions diverses :
Depuis le 1er janvier 2006 un arrêté fixe un pourcentage pour les promotions par grade : le ratio pour les secrétaires administratifs est de 4% des agents  promouvables au 31 décembre de l’année N-1 pour la classe exceptionnelle et de 6% pour la classe supérieure.

Dans la mesure où il y aurait 418 agents de classe exceptionnelle au 31/12/2005, en 2006 il y aura 16 postes proposés dont 1/3 soit 5 postes pour le passage au choix et 2/3 soit 11 postes pour l’examen professionnel.

Dans la mesure où il y aurait 213 agents de classe supérieure au 31/12/2005, en 2006 il y aura 12 postes proposés.

C’est toujours 1/5 des nominations aux concours et détachements qui génèrent les postes proposés au tour extérieur (5 postes seraient prévus en 2006).

On attend le nouveau statut pour ce qui concerne les promotions dans le corps des attachés.

Monsieur Pierrick FOURY, chargé de mission auprès de la mission de la politique du personnel, nommé en qualité d’expert pour l’administration auprès de la commission donne quelques explications sur la loi de la Fonction Publique qui sera présentée aux assemblées cet été. Elle concerne en particulier le repyramidage indiciaire de la catégorie C en B et la fusion du corps des agents administratifs et des adjoints administratifs correspondant à un rallongement de la carrière indiciaire. Les mesures Jacob signées en janvier 2006 par les syndicats CFDT-UNSA-CFTC visent à améliorer l’accession de la catégorie C en B en proposant une modification des taux de promotion. En ce qui concerne la reprise de l’ancienneté, les règles de reclassement devraient être déplafonnées et simplifiées. De même qu’il existait une indemnité de sommet de grade, il y aura une indemnité de sommet de corps dès 2007. Enfin pour favoriser les promotions de corps, on demandera que le taux de promotion passe de 1/5ème à 2/5ème de 5% de l’effectif du corps au 1er janvier de l’année.

L’examen professionnel de catégorie C en catégorie B, qui existe déjà au Ministère de l’Equipement, va être mis en place en 2007. 

Le but de toutes ces mesures est d’augmenter le nombre des secrétaires administratifs et des attachés qui restent les parents pauvres de la filière administrative au ministère.

Pour ce qui concerne le régime indemnitaire des agents, lors de la dernière CAP, il a été dit que l’administration augmenterait les indemnités des personnels de l’administration centrale afin que notre ministère reste attractif.

Madame Emmanuelle BOURRET, responsable du bureau des primes à la DAG, vient expliquer en commission le plan de rattrapage de la filière administrative. Le montant moyen annuel qui sera proposé par agent, sera de 280€ pour les personnels des services déconcentrés et 250€ pour les personnels de l’administration centrale.

D’autre part il a été décidé que pour les agents de l’Ile de France qui perçoivent l’IAT, le montant annuel maximum de cette prime sera porté à 140% de celui qui existait afin d’accroître, entre autre, l’attractivité et la mobilité des agents.

Le logiciel Rhapsodie fonctionne. Tout devrait être mis en place pour que la prochaine CAP ait lieu au début de l’automne afin de régulariser les promotions de grade.

Révision de note :

Sur les 7 dossiers présentés, une note a été relevée, 4 notes ont permis des bonifications d’ancienneté, un dossier fait l’objet d’un arbitrage et un autre n’a pas obtenu de révision. Votre représentante ne siégeait que pour la classe normale.

Intégration dans le corps :
Trois dossiers de classe supérieure pour lesquels votre représentante ne siégeait pas.

SAINT-MARC Brigitte (DRAC Alsace)

CHABOT Jean-Pierre (Mobilier National)

MENVIELLE Christiane (DAPA)

Examen d’un refus pour un congé de formation :
Un dossier de classe exceptionnelle pour lequel votre représentante ne siégeait pas.

L’accord a été donné à l’agent de suivre la formation qu’elle a demandée.

Votre représentante FSU

Régine BEAUDONNET

DRAC  ILE  de France

01 56 06 52 53

régine.beaudonnet@culture.gouv.fr

