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ELECTION DES REPRESENTANTS DU PERSONNEL

 à la C.A.P.

 Des secrétaires administratifs et des assistantes de service social

Au plus tard jeudi 26 avril 2007, vous allez pouvoir voter pour élire vos représentants du personnel à la commission administrative paritaire compétente à l’égard de votre corps. 

Ce droit qui vous est ouvert est essentiel pour vous et votre avenir professionnel.

Car cette instance est consultée pour tout de qui concerne les promotions de grades, les mutations, les titularisations, les formations, la notation, le temps partiel, les sanctions.

Bref, tout ce qui peut toucher aux préoccupations de chacun d’entre vous.

Vos collègues, candidats présentés par le SNAC-FSU, auront un rôle important et actif à jouer dans cette instance, face aux représentants de l’administration.

Ils travailleront dans le souci permanent de l’intérêt de tous les agents et défendront un véritable déroulement de carrière pour les secrétaires administratifs et les assistantes sociales, sans clientélisme mais une défense de tous les personnels.

La reconnaissance des compétences des agents de ce corps, trop longtemps laissé pour compte, sera une priorité de vos élus SNAC-FSU. 

Le blocage de carrière d’un grand nombre d’entre vous doit être levé. Les débouchés dans le corps de catégorie A doivent être élargis afin d’offrir enfin un avenir professionnel à un plus grand nombre.

Les élus du SNAC-FSU seront à votre écoute dans toutes les difficultés que vous pouvez rencontrer dans votre quotidien professionnel.

Ils s’engagent à diffuser les comptes rendus de chaque séance de la CAP et à rencontrer ceux et celles d’entre vous qui le souhaitent.

Composition de la liste du SNAC-FSU

Classe exceptionnelle :

Claudie LAURENCEAU – Gilles DELETANG  

Anne-Marie HOUSSIN – Marie-Christine RUDLER

Classe supérieure :

Alain FAYOLLE – Marie-Line BONNEFOUS

Hélène PHAM – Christian BONNEFOUS

Classe normale :

Brigitte CASTAN – Yves TOURNIS

Maryvonne CARADEC – Jean-Yves BROUSTAIL.

