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Paris, le 28 décembre 03

Camarades, Chers collègues

Lors des dernières élections à la CAP des maîtres-ouvriers et maîtres-ouvriers principaux, qui s’est tenue le 22 décembre 2003, le SNAC-FSU a perdu le siège dont il disposait alors, bien que son score en voix ait augmenté (40 voix contre 36 en 2000 2001, ce qui nous permet de rester le deuxième syndicat le plus représentatif après la CGT). Nous regrettons vivement cette situation, d’autant plus que si nous avions obtenu 43 voix, nous maintenions notre siège. 

Nous remercions néanmoins tous ceux et celles qui ont voté pour  notre liste et nous ont fait confiance. Nous considérons en effet que nous n’avons pas démérité dans notre travail de défense des maîtres-ouvriers lors du précédent mandat. 

Nous continuerons, en dépit de notre absence dans cette instance, à défendre les intérêts de tous et toutes sur chacun des sites. Nous sommes persuadés que cet effort quotidien de défense des personnels nous permettra de reconquérir conquérir la confiance d’un nombre grandissant de collègues.

Notre travail reste toujours inspiré par les mêmes principes : 

· Défense des maîtres ouvriers par rapport à la hiérarchie et vigilance quant au respect du statut

· Défense de la qualité du travail contre les tendances des directions à déprécier les compétences. Le maître ouvrier ne peut pas être cantonné dans des tâches subalternes et répétitives. Il peut et il doit prendre des décisions par lui-même quant au type d’opérations à effectuer.

· Défense du service public contre la gestion s’inspirant des méthodes du privé.

· Revendication systématique d’augmentation des salaires, qui ne correspondent pas du tout à la reconnaissance des compétences

· Pour des débouchés en Techniciens d’art et Techniciens des services culturels

· Défense des moyens et des effectifs contre les restrictions budgétaires

· Lutte contre les tentatives des directions d’externaliser et privatiser certaines des taches qui nous incombent.

Forts de ces principes et de l’action sur le terrain de tous nos syndiqués, nous avons l’espoir de faire reconnaître notre représentativité réelle, et nous considérons la perte de notre siège comme un accident de parcours.

Une autre consultation des personnels, celle du référendum Culture, aura lieu en janvier. Ce référendum a pour but de définir le nombre de sièges aux différents Comités Techniques Paritaires et Comités Hygiène et Sécurité, qu’ils soient ministériels ou locaux. Ces deux instances traitent essentiellement de l’organisation du travail, du fonctionnement des services, des formations, des choix budgétaires et sont compétentes pour toutes les mesures relatives à l’hygiène, la sécurité et pour la prévention des accidents et des maladies professionnelles. Ce scrutin détermine le rapport de force avec l’administration pour trois ans, c’est pourquoi plus vous serez nombreux à voter FSU, plus nous serons forts pour vous défendre et faire entendre vos revendications. 

Pour nous donner les moyens

de vous défendre efficacement

Votez et faites voter FSU

