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Direction de
l'administration
générale
Service du personnel et des affaires sociales
Note à l'attention de
Mesdames et Messieurs les directeurs et délégués d'administration centrale Mesdames et Messieurs les directeurs régionaux des affaires culturelles
Mesdames et Messieurs les préfets de département - services départementaux de l'architecture et du patrimoine -
Mesdames et Messieurs les présidents et directeurs des établissements publics à caractère administratif et des services à
compétence nationale
Affaire suivie par Catherine TOUSSAINT
poste 0140158479
Références DAG/SPAS/CT
1 5 FEV 2006
182, rue Saint-Honoré
75033 Paris Cedex 01
France
Téléphone 01 40 15 80 00 Télécopie 01 40 15 80 02
Objet : évaluation/notation au titre de 2005
P.J. : - circulaire du 13 septembre 2004 relative à la réforme de la notation des
fonctionnaires ;
,
- Listes d'agents par corps ;
- Exemplaires de fiche d'évaluation / notation .par filière
La réforme de la notation des fonctionnaires, qui vous a été présentée et commentée par circulaire citée en référence, a connu sa première année de mise en œuvre en 2005, pour la notation 2004.
La nouvelle procédure, plus longue et plus complexe que précédemment, a nécessité un délai d'appropriation qui a généré un retard de six mois au regard du calendrier annoncé. C'est ainsi que les commissions administratives paritaires pour chaque corps ont été appelées à se prononcer sur les bonifications d'ancienneté en novembre et décembre 2005.
Les notations et les réductions d'ancienneté qui en résultent nécessitent quelques semaines de saisie dans le système d'information et de gestion des ressources humaines.
Pour autant, il n'est pas souhaitable de retarder la campagne d'évaluation / notation pour 2005 des fonctionnaires du ministère de la culture.

C'est pourquoi celle-ci sera organisée en deux temps, selon le calendrier suivant.
1-Evaluation
L'entretien d'évaluation, obligatoire et préalable à la notation proprement dite, devra être organisé dans les deux mois qui suivent la réception de la présente circulaire.
J'appelle votre attention sur l'importance que revêt l'entretien d'évaluation dans le cadre du management des équipes placées sous votre responsabilité et sur la nécessité de respecter, dans la forme et sur le fond, les instructions de la circulaire du 13 septembre 2004 précitée. En effet, si le bilan de la campagne d'évaluation notation pour 2004 montre une diminution du nombre d'agents non notés, il reste que certains agents, bien que notés, n'ont pas bénéficié d'un entretien d'évaluation, ou que celui-ci ne s'est pas déroulé dans des conditions satisfaisantes.
Vous trouverez ci-joint, par corps, la liste des agents relevant de votre autorité, arrêtée au 31 décembre 2005. Je vous demande de bien vouloir signaler au bureau de gestion compétent les éventuelles erreurs ou omissions que ces listes peuvent comporter.
Vous trouverez également ci-joint un exemplaire des fiches d'évaluation / notation pour chaque filière. Ces imprimés sont téléchargeables sur Sémaphore (domaine ressources humaines, rubrique actualité, sous-rubrique évaluation / notation).
J'appelle également votre attention sur la nécessité d'utiliser, dès l'entretien d'évaluation, la fiche correspondant au corps d'appartenance de l'agent évalué.
Les comptes rendus d'entretien d'évaluation seront remis au notateur compétent, à la mi-avril.
2- Notation
Toutes précisions sur les modalités de cette seconde phase et le calendrier vous seront données début avril. Je vous rappelle que, pour établir la notation des agents, vous disposerez, pour les agents relevant de chaque service, des documents suivants :
-    liste, par corps des agents à noter ;
-    liste, par corps, des agents qui ne peuvent être notés ;
-    liste,   par   corps,   des   agents   susceptibles   de   bénéficier   d'une bonification d'ancienneté (agents « bonifiables ») ;
-    liste, par corps, des agents qui ne peuvent en bénéficier (agents « non bonifiables » : agents au dernier échelon de leur grade, ou placés à un
échelon irréductible) ;
-    liste des agents non notés (stagiaires) ;
-    si le nombre d'agents bonifïables dans le même corps est égal ou supérieur à 5, indication des quotas d'augmentation de note dont vous disposez;
-    dans le cas contraire, indication des modalités d'organisation du processus de pré-harmonisation.
Ces documents vous seront communiqués au plus tard début avril, lorsque le système d'information aura été mis à jour, par la saisine des notations 2004 et des avancements d'échelon qui en résultent (cf. supra).
Il vous appartiendra alors d'établir et de me transmettre vos propositions de notation dans un délai de 15 jours, afin de permettre aux commissions administratives paritaires de la fin du premier semestre 2006 d'examiner la notation au titre de 2005.
Je vous rappelle que vous disposez, dans Sémaphore, de tous les documents relatifs à la notation, à destination des agents évalués et notés, des évaluateurs et des notateurs. Par ailleurs, les bureaux de gestion se tiennent à votre disposition pour toute information complémentaire.
Les bureaux de gestion du service du personnel et des affaires sociales sont à votre disposition pour toute précision complémentaire.
Le chef au service du personnel et des affaires sociales






Olivier NOEL

