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Secrétaire Générale

BG/NO/10.11/051
Les Lilas, le 24 janvier 2011

Cher-e-s Camarades,
Notre Conseil Fédéral National FSU réuni les 18 et 19 janvier a notamment débattu de l’évolution du pouvoir d’achat des retraités à quelques semaines du 1er avril 2011. Ils sont doublement pénalisés : faiblesse moyenne des pensions en particulier celles des femmes, et par le mode et la date imposée de revalorisation. Le poids croissant des dépenses contraintes, l’impact immédiat de la loi de financement de la sécurité sociale aggravent encore leur situation.

C’est dans ce cadre que la SFR-FSU, s'adresse à l’ensemble des UCR, la FGR-FP, l’UNIRS pour les inviter à mener dans les prochains jours une campagne commune de carte pétition adressée au Président de la République et aux élus. Elle pourrait donner lieu au plan local à des rassemblements porteurs de nos revendications et en particulier la demande d’un rattrapage immédiat et des mesures spécifiques pour les retraites les plus faibles. 

Cette action, dans la suite des rassemblements du 25 novembre dernier, conduite dans l’unité la plus large par l’ensemble des organisations syndicales de retraités pourrait être de nature à mobiliser les retraités afin de contraindre le gouvernement à tenir compte de leurs demandes.

Nous proposons que la SFR FSU se joigne  à vous lors de la prochaine réunion des UCR afin d'examiner ces propositions et  les propositions qui émanent  d'autres.

La SFR-FSU est prête à vous recevoir dans ses locaux aux Lilas.

Dans l’attente de votre réponse. 

Bien Cordialement.
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