http://www.senat.fr/themes/rapports-culture.html
Analyses socio-éco (Think-tank) :

http://www.lasaire.net/
observatoire français des conjonctures économiques - centre de recherche en économie de Sciences Po : http://www.ofce.sciences-po.fr/
Sites « Budget Europe " conseillés par Alternatives économiques :

http://europa.eu/index_fr.htm

http://ec.europa.eu/index_fr.htm

http://epp.eurostat.ec.europa.eu

Le portail de l'Union européenne, celui de la Commission européenne et celui d'Eurostat, le service statistique de l'Union comportent de nombreuses données et analyses utiles (quoique pas toujours faciles d'accès).

www.ecb.int

Le site de la Banque centrale européenne.

www.notre-europe.eu

Le site de l'Institut Jacques Delors. A lire notamment "Feuille de route vers une union budgétaire en Europe".

www.ecfr.eu

Le site du Conseil européen pour les affaires étrangères. A voir : "Les dangers de la distraction : la gestion de la crise européenne au-delà de l'euro" et "L'ombre de l'ordo-libéralisme : la réponse de l'Allemagne à la crise de l'euro".

www.bruegel.org

Site du think tank Bruegel. De nombreuses études. A lire notamment "La reconstruction désordonnée de l'Europe" et "Quelle union bancaire pour l'Europe ?"

www.eurofound.europa.eu

La Fondation de Dublin sur les conditions de vie et de travail en Europe.

www.euractiv.com

www.euobserver.com

Deux journaux en ligne sur l'actualité européenne. Une information de qualité et de nombreux dossiers accessibles.

Sites « Environnement » conseillés par Alternatives économiques :

www.alternatives-economiques.fr

De nombreux articles dans nos archives en ligne, regroupés notamment dans les "Dossiers Web".

www.ipcc.ch

Groupe d'experts intergouvernemental sur l'évolution du climat (Giec). Voir le rapport d'évaluation "Climate Change 2007".

www.iea.org

L'Agence internationale de l'énergie. A voir : les règles d'or pour l'utilisation du gaz de schiste dans "World Energy Outlook" et "Energy technology perspectives".

www.energies-renouvelables.org

Le site de l'Observatoire européen des énergies renouvelables.

www.unep.org/french

Programme des Nations unies pour l'environnement. A consulter notamment le rapport global sur l'environnement n° 5.

www.euroecolecon.org

European Society for Ecological Economics.

www.earth-policy.org

Site animé par l'éco-économiste et agronome Lester Brown. Beaucoup d'informations disponibles.

www.pbl.nl

Agence environnementale des Pays-Bas. A noter en particulier le rapport "Long-Term Trend on Global CO2 Emissions" .

www.unfccc.int

Site de la Convention des Nations unies sur le changement climatique.

www.fao.org

Organisation des Nations unies pour l'alimentation et l'agriculture. A lire, un rapport sur la volatilité des prix et la sécurité alimentaire (HLPE n° 1, juillet 2011).

www.eia.org

Agence américaine de l'administration énergétique. A lire, le rapport d'évaluation sur la présence de gaz de schiste dans le monde.

www.wri.org

Institut des ressources mondiales, think tank américain spécialisé dans les questions environnementales.

Formation

Sigles

FPQE
Formation professionnelle qualification et emploi

CCREFP

CPRDF
Contrat de plan régional de développement des formations professionnelles (Ecole de la 2° chance)

CNFPTLV
Conseil National de la formation professionnelle tout au long de la vie

Sites, liens utiles

Céreq
Centre d'études et recherches sur les qualifications
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Nomination du secrétaire général du Conseil national de la formation professionnelle tout au long de la vie

Le poste de secrétaire général du Conseil national de la formation professionnelle tout au long de la vie (CNFPTLV), vient d’être confié à Hubert Patingre. Il succède à Françoise Amat, en place depuis huit ans.

Créé par la loi sur la formation professionnelle et le dialogue social de 2004, le CNFPTLV émet des avis sur la législation et la réglementation applicables en matière de formation professionnelle initiale et continue, évalue les politiques de formation et clarifie les financements dans les domaines de la formation professionnelle et de l’apprentissage. C’est Danielle Kaisergruber qui préside cette instance depuis novembre dernier.

Hubert Patingre conseillait depuis 2010 le président socialiste de la région Île-de-France, Jean-Paul Huchon, sur la formation professionnelle, l’apprentissage les lycées et les politiques éducatives. Il a aussi été directeur de l’apprentissage de ce conseil régional de 2006 à 2010.

Auparavant, il a débuté comme maître d’internat en 1975. De 1980 à 1984, il officie notamment comme conseiller d’orientation. Chef du service “Recrutement organisation formation”, puis chef de mission auprès du directeur général des services à la mairie de Gennevilliers, dans les Hauts-de-Seine (19874-1990), Hubert Patingre travaille ensuite, de 1990 à 1994, à l’Institut national d’études territoriales (Inet) comme auditeur interne auprès du directeur général, puis comme secrétaire général.

Responsable de l’objectif 4 des fonds structurels européens pour la France, visant l’adaptation des travailleurs aux mutations industrielles à la délégation à l’emploi en 1994, il est ensuite directeur adjoint de la formation, de l’apprentissage et de l’enseignement supérieur au conseil régional de Provence-Alpes-Côte d’Azur de 1996 à 2000. Il a aussi été chef de mission “action régionale du fonds social européen pour la France” à la délégation générale à l’emploi et la formation professionnelle (2000-2006).

