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SG/103/2005

Paris, le 27 octobre 2005

Objet : Congrès des 12 et 13 décembre

Cher(e) camarade,

La date du congrès du SNAC est désormais proche. 

Chacun d’entre-vous a du recevoir, par mel ou par courrier, la marche à suivre pour pouvoir y participer.

Nous vous rappelons que chaque section et secteur déclarés peut mandater un certain nombre de délégués en fonction de son nombre d’adhérents. Les frais de voyage et d’hébergement des délégués seront pris en charge par la trésorerie nationale.

Plus largement, chaque établissement, même si une section n’est pas formellement déclarée, pourra également mandater ses délégués, là aussi en fonction de son nombre d’adhérents. Dans ce cas, si le congrès en est d’accord, les frais de voyage et d’hébergement des délégués seront pris en charge par la trésorerie nationale.

Bien entendu chaque adhérent à jour de cotisation, même s’il n’a pas été mandaté par sa section ou son établissement peut participer de plein droit au congrès. Le règlement intérieur stipule que les frais sont alors à sa charge.

Afin de maîtriser au mieux son organisation, il est impératif que nous ayons le plus rapidement possible le nombre de délégués qui y participeront. Le 8 novembre est une date idéale. Elle permettra notamment de disposer d’un délai suffisant pour négocier avec la SNCF une formule avantageuse pour l’achat des billets de train (et donc une économie de l’ordre de 30% pour la trésorerie du SNAC). 

L’emplacement du congrès, à proximité d’Amiens, dispose de toute l’infrastructure nécessaire dans un même ensemble : salle de réunion, salle de repas, cuisine, chambres. Mais là aussi, il faut avoir assez tôt le nombre de délégués pour s’assurer que les capacités d’hébergement seront suffisantes.

Nous vous invitons donc à nous faire part rapidement des informations suivantes (en contactant Marcel à la permanence ou par mel à tahar.benredjeb@culture.gouv.fr) :

Présence à titre individuel

Présence en tant que délégué de secteur, de section ou d’établissement.

Heure d’arrivée et heure de départ du congrès.

Les participants au congrès recevront tous les renseignements nécessaires à leur séjour.

Cordialement,

Le bureau du SNAC

P.S. Une proposition d’ordre du jour vous parviendra sous peu, avec les éventuelles contributions qui nous auront été communiquées.
