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SG/058/2008
Paris, le 11 septembre 2008

SPECIAL CONGRES

Elections en vue du renouvellement du bureau national

Attention : le matériel de vote est joint à cet envoi

Le prochain congrès du SNAC-FSU se tiendra à Paris les 11 et 12 décembre 2008.

Il est précédé du vote pour le renouvellement du bureau national.

Le vote : 

Deux listes se présentent à vos suffrages, l’une présentée par le Bureau national sortant, l’autre présentée par Alain Fayolle.

Chaque électeur se prononce pour la liste de son choix. Il peut rayer des noms sans toutefois en rayer la totalité.

L’élection des membres du bureau se fait au scrutin de liste à la proportionnelle et à la plus forte moyenne. Dans le cas où des noms auraient été rayés sur une liste, les sièges attribués à cette liste reviendront aux candidats qui auront recueilli le plus de suffrages. 

Le mode d’élection à la proportionnelle et à la plus forte moyenne garantit à la liste obtenant le moins de suffrages d’être représentée au sein du BN au prorata de ses résultats.

Qui peut voter ?

Les adhérents à jour de leur cotisation.

Comment voter ?

Le matériel de vote est joint à cet envoi. Il comporte profession de foi et texte d’orientation de chacune des listes, un bulletin de vote pour chacune des listes, une enveloppe blanche et une enveloppe bulle.

· Glisser le bulletin de vote correspondant à la liste choisie dans l’enveloppe blanche. 

· glisser l’enveloppe blanche dans l’enveloppe bulle timbrée, en indiquant au dos de cette enveloppe  vos nom et prénom et en apposant votre signature.

· Vous devez voter au plus tard le 29 octobre, cachet de la poste faisant foi.

· Le dépouillement, qui est  public,  aura lieu le 4 novembre 2008 à 15h30, au siège du syndicat 12 rue de Louvois à Paris. 

Une commission électorale sera créée à cet effet. Les adhérents volontaires pour participer à celle-ci sont invités à se faire connaître dans les meilleurs délais. En accord avec les candidats de la liste proposée par Alain Fayolle, le Bureau national a désigné Jean Clément pour en être l’organisateur et Président.
Attention :

Oublier de porter ses noms et prénom, oublier de signer l’enveloppe bulle, rayer tous les noms de la liste choisie ou glisser deux bulletins de vote dans l’enveloppe entraînent la nullité.

Préparation du congrès

Les textes votés lors du congrès définiront les orientations du syndicat pour le mandat à venir. 

Les secteurs et les sections sont invités à proposer leur contribution, qui seront mises en débat au congrès. Vous avez bien entendu la possibilité de proposer des motions ou contributions individuelles. Toutes les contributions doivent être adressées à la permanence, qui les diffusera aux adhérents, permettant ainsi de préparer les discussions  du congrès. 

Qui est membre du congrès ?

(article 10 des statuts) « les membres du bureau national nouvellement élu, les délégués des sections et secteurs nationaux. De plus peuvent y participer les membres de l’ancien bureau national et tous les adhérents à jour de leur cotisation. Seuls les délégués  et les élus du bureau national prennent part aux votes du congrès ».

Les secteurs nationaux et les sections régionales ou locales désignent eux mêmes leurs délégués, selon le principe d’autonomie de fonctionnement, à charge pour eux d’organiser s’il y a lieu le renouvellement de leurs instances. En application de l’article 2 du règlement intérieur, les délégués des secteurs ou sections sont ainsi répartis :

De 1 à 5 adhérents : 1 délégué.

De 6 à 10 adhérents : deux délégués

1 délégué supplémentaire par tranche de 10 au delà de 10 avec un nombre maximal de 5.

PJ :

· - professions de foi et textes d’orientation des deux listes

· enveloppe blanche

· enveloppe bulle timbrée

