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Article 8 des statuts anciens

L'Assemblée générale se réunit au moins une fois par an ou chaque fois qu'elle est convoquée par le Conseil ou sur la demande du quart au moins de ses membres.

Son ordre du jour est proposé par le Conseil. Son Bureau est celui du Conseil. Elle entend les rapports sur la gestion du Conseil, sur la situation financière et morale de l'Association. Elle approuve les comptes de l'exercice clos, vote le budget de l'exercice suivant, et délibère sur les questions mises à l'ordre du jour.

Elle doit pour se tenir valablement réunir la moitié plus un du nombre des membres en exercice. Faute d'avoir atteint ce quorum, elle est reportée et cette fois peut valablement délibérer quel que soit le nombre des présents.

Les membres empêchés de se rendre à l'Assemblée générale pourront voter par correspondance pour l'élection des membres du Conseil. Le compte rendu de l'Assemblée générale est porté à la connaissance de tous les membres de l'Association.

Article 8 après modification du 3e paragraphe

Elle doit pour se tenir valablement réunir la moitié plus un des membres en exercice. Faute d'avoir atteint ce quorum, elle est, après vote des présents, soit ajournée, soit reportée à une heure plus tardive, et cette fois peut valablement délibérer quel que soit le nombre des présents.

La seconde modification concerne le nombre de membres élus au conseil qui passe de 24 à 20, l'article 5 des statuts s'énonce donc désormais comme suit :

- " L'Association est administrée et son activité est définie par un Conseil composé de vingt membres, élus au scrutin secret par l'Assemblée générale pour six ans, et de membres de droit.

Les membres élus sont renouvelables par moitié tous les trois ans et non immédiatement rééligibles, à l'exception des membres du bureau qui peuvent se représenter une fois. A la première échéance, les membres sortants sont désignés par tirage au sort.

En cas de vacance, le conseil pourvoit au remplacement de ses membres, remplacement qui est validé par la plus prochaine assemblée générale à la majorité simple des membres en exercice présents. Le pouvoir des membres ainsi élus prend fin à l'époque où devrait normalement expirer le mandat des membres remplacés. Ils conservent leurs droits normaux à élection et réélection.

Le conservateur en chef du Musée national des Arts et Traditions populaires, siège de l'Association, le directeur  du Centre d'ethnologie française, laboratoire mixte du CNRS, dont le siège est également au Musée national des Arts et Traditions populaires, sont membres de droit du Conseil, ainsi que les directeurs des publications. Sont également membres de droit les présidents d'honneur de l'Association.

Le président de l'Association est membre de droit, en tant que représentant de la Société, du comité de rédaction de la revue et des diverses instances qui peuvent être constituées au sein de l'Association pour ses publications, manifestations scientifiques et autres activités."

