Compte-rendu du conseil syndical 6 et 7 avril 2016

Actualité des mobilisations

On assiste à une multiplication des chantiers revendicatifs nationaux (projet de loi travail, projet de loi Urvoas et état d’urgence…), sectoriels fonction publique (point d’indice) et sectoriels culture (loi LCAP, casse des DRAC, immobilier de l’Etat, logements de fonction…)

Au niveau national, le bras de fer avec le gouvernement se concentre sur la loi travail. Malgré des reculs sur certains points destinés à diviser le mouvement syndical, le cœur du projet demeure très dangereux, notamment avec le renversement de la hiérarchie des normes qui mettrait de fait les salariés à la merci des patrons.

On constate une grande difficulté à mobiliser dans certains secteurs du ministère (notamment les services centraux). Difficulté également à articuler les luttes globales et les luttes sectorielles (à part la négociation de préavis de grève qui n’a pas donné grand chose, le mot d’ordre DRAC/emplois du 31 est passé largement inaperçu).

Difficulté à mobiliser sur des thèmes qui ne concernent pas le quotidien immédiat, les enseignants se sentant (à tord) protégés contre le projet de loi travail, les cortèges FSU sont encore plus homéopathiques que d’habitude.

Point positif : l’intersyndicale culture (arc complet le 31) a été remarquée dans plusieurs villes.

Il faut être attentifs aux mobilisations non conventionnelles (nuit debout), notamment quand elles portent la convergence des luttes.

Opéra

A la suite du différent concernant le préavis de grève de décembre, la section n’a pas présenté de liste aux élections professionnelles.

Cinq adhérents du SNAC se sont présentés sur une liste UNSA.

Le bureau national leur a demandé de se retirer de cette liste ou de démissionner du SNAC.

L’un d’entre eux a démissionné, les quatre autres n’ont pas répondu et n’ont as saisi la commission des conflits.

Le conseil vote l’exclusion de ces quatre adhérents (24 votants,  22 oui, 1 abst, 1 nppv) à charge pour le secrétaire général de les informer individuellement.

José Amaro faisant partir des quatre, le bureau national va procéder à son remplacement en faisant appel à la liste BN de notre dernier congrès.

Un texte destiné aux adhérents de l’Opéra, rédigé par le bureau national, leur sera adressé avec leurs attestations fiscales 2015. 

Actualité des sections

MUCEM

Grosse inventivité statutaire de la part de l’administration, la mode est aux auto-entrepreneurs et à l’intérim dans un établissement déjà en grande partie externalisé. Chantier en cours : la grille des contractuels (qui sont majoritaires par rapport aux titulaires).

CNC

Dégradation du dialogue social. Face à une direction très dure, danger de lassitude et de fatalisme. Multiplication des groupes de travail, difficulté à maintenir un rythme d’action. 

La section a une stratégie globale. La première phase, le blocage des CCP, a porté ses fruits. La seconde phase consiste en une remontée systématique des dysfonctionnements, en particulier ceux qui génèrent de la souffrance au travail.

Louvre

Longue tradition d’activité syndicale « domestiquée ». De nombreux agents souhaitent passer à autre chose, ce qui explique le succès de la jeune section FSU.

Problème de morcellement des tâches et de non reconnaissance des métiers. Les archéos rappellent la doctrine de la chaîne : il n’y a pas de petits postes et de grandes postes, il y a une chaîne , avec des rapports entre tous les métiers.

St Germain

Non reconnaissance des métiers, prédominance de la logique événementielle. 

Travail sur l’organigramme en partie bloqué, interruption des réunions du CHSCT (seule instance locale : c’est un SCN).

LRMH

Nouvelle direction depuis décembre, la situation s’est largement débloquée ce qui fait dire, comme aux ANOM, qu’il n’y a pas besoin de beaucoup d’emmerdeurs pour détruire un métier qu’on aime, il en suffit d’un en position d’autorité.

Grosse activité CHSCT, l’enquête RP doit débuter le 8 avril.

Extrême droite

Lee FN multiplie les cercles corporatistes en s’adressant en direct à chaque catégorie socioprofessionnelle, quitte à dire exactement le contraire de ce qu’il dit dans le cercle d’à côté.

Récupération de mots à fort poids symbolique (laïcité …)

Au niveau de la culture, grande prudence des villes FN, donc peu d’actions d’éclat mais de multiples initiatives qui, compilées, font système.

Grosse attirance pour les « traditions », les subventions vont plus largement aux tambourinaires de Provence qu’aux associations qui s’occupent d’éducation populaire.

Annonce : salon du livre antifasciste le 30 avril au cinéma « la Clef »

Réforme territoriale

Les DRAC fusionnées représentées (Normandie, Rhône-Alpes-Auvergne, Languedoc-Roussillon-Midi-Pyrénées) font état de la totale désorganisation des services et des problème ubuesques de fonctionnement au quotidien sur du multi-sites non raisonné. Il ressort clairement que les bricolages qui permettent tant bien que mal de continuer à travailler n’ont aucun caractère pérenne.

Les nouveaux organigrammes sont mis en place sans concertation et soumis à modifications incessantes.

Les DRAC non fusionnées (Pays-de-la-Loire, Centre) font état d’une réorganisation dont l’esprit est de les faire adhérer au modèle des DRAC fusionnées.

Aucun cadre national clair n’est donné par le ministère. Beaucoup de directives viennent de l’interministériel et le poids des directeurs financiers est déerminant. En fonction de l’appétit et de la personnalité du préfet local, des organisations différentes sont susceptibles de voir le jour.

Diagnostic RPS national sous l’égide du CHSCTM. Il doit être mis en œuvre au plus tard en septembre avec retour en décembre.

Concernant les instances, les CT et CHSCT conjoints posent de gros problèmes de fonctionnement (quand ce n’est pas de légalité).

D’une manière générale, on constate que cette réforme hypothèque gravement la visibilité des DRAC pour leurs usagers, ce qui est un comble si on se souvient qu’elle était théoriquement voulue pour assurer la proximité avec les usagers.

Site du SNAC

Présentation d’une première maquette du futur site. Il comprendra une partie publique et une partie privée réservée aux adhérents, avec des outils de communication évolués (annuaire, fil de discussion, carto, automatisation de mails et de tweets…) et une banque de données  concernant les instances et tous les chantiers syndicaux.

Secteur recherche

Travail en commission : rédaction d’un texte synthétisant la position du SNAC concernant l’organisation des concours pour les corps de recherche.

