Bureau national du jeudi 2 juin 2016
Présents : Bailla Aïssou, Philippe Brunet, Maryannick Chalabi, Corinne Charamond, Nelly le Meur, Frédéric Maguet, François Vohl

Excusés : Jean-Pierre Jollivet, André Sacristin, Sylvie Serre, Michel Taphanel, Marina Zveguinzoff

Invités : Marif Gleize, Marie-Hélène Thiault

Composition du BN :

Le siège laissé libre à la suite de l’exclusion de José Amaro a été proposé aux camarades figurant en fin de liste lors des dernières élections (congrès de Moëlan). Mikaël Guiavarc’h (8e position) ne souhaite pas siéger car il est maintenant affecté à l’université de Rennes. Marif Gleize (9e position), très impliquée dans la lutte contre les idées de l’extrême droite (VISA, etc.), préfère laisser la place à Benoît Ode (DRAC de Montpellier) qui accepte de siéger au sein du BN. Benoît prend donc la place de José jusqu’à la fin du mandat de celui-ci (2018).

Secteurs fédéraux

Le SNAC a un siège de droit dans tous les secteurs qui animent la fédération. Nous avons des représentants dans les secteurs suivants :

· Situation des personnels : Frédéric Maguet
· Services publics : Philippe Brunet

· Droits et libertés : Marif Gleize, Maryannick Chalabi

Nous cherchons des représentants pour les secteurs suivants :

· Femmes

· International

· Retraités

Le travail consiste à faire passer de l’information depuis le SNAC vers la FSU et réciproquement, essentiellement par mail. Selon les secteurs, les réunions sont plus ou moins régulières. Merci à ceux et celles qui sont intéressés de prendre contact avec la permanence.

Secteur recherche

Au-delà d’actions ponctuelles, par exemple une intervention auprès du ministère à propos de l’organisation des concours de recherche, le secteur est en train de se structurer via l’élaboration de mandats spécifiques. Rappelons que si le cœur de ce secteur est constitué par les membres des corps de recherche (ingénieurs de recherche, ingénieurs d’études, assistants ingénieurs et techniciens de recherche), il concerne en droit tous les adhérents qui font de la recherche, à un titre ou à un autre, quels que soient leurs statuts. Là encore, merci à ceux et celles qui sont intéressés de prendre contact avec la permanence.

Centre national de la cinématographie et de l’image animée (CNC)

Concernant l’amiante (cf. compte-rendu du BN de mai), un point spécifique est mis à l’ordre du jour du CHSCT ministériel du 24 juin. Parallèlement, une demande de rendez-vous est adressée à la conseillère sociale de la ministre sur le même dossier.

Votation contre la loi El Komri

Il est remarqué que cette initiative de l’interpro, largement initiée par la CGT, a été validée par la FSU mais que personne ne semble avoir vraiment de temps pour faire du travail de terrain sur ce dossier. Concernant le SNAC, la documentation sera mise en ligne sur notre site (le site actuel), les bulletins pouvant remonter à la permanence nationale avant le 10 juin (la votation est prévue pour être en appui de la grève du 14) ou être renvoyés via les SD.

Le site du SNAC

La mise en route du site test avance (merci à Yann pour sa disponibilité). Un état des lieux concernant les contenus est présenté par Marie-Hélène Thiault.

Il reste encore beaucoup à faire. Rappelons que ce site est conçu pour être collaboratif, ce qui signifie que chaque section, secteur ou représentant d’instance pourra s’en servir d’une part comme d’un outil de diffusion de son information à destination du public et d’autre part comme d’un outil interne de travail, de liaison et de mise en commun de ressources privées.

Une formation est prévue pour les futurs contributeurs du site (tous les responsables de section, de secteur et tous les représentants des instances ministérielles ou locales sont concernés). Encore une fois : merci à ceux et celles qui sont intéressés de prendre contact avec la permanence.

La mise en ligne est prévue en septembre (à cette date, le site actuel disparaîtra). D’ores et déjà, chacun d’entre vous peut aller consulter la future partie publique à l’adresse suivante : http://snac.fsu.fr/w3/TEST2/, n’hésitez pas à nous faire part de vos impressions, remarques, suggestions, etc.

L’espace adhérents (partie privée) comporte à l’heure actuelle des rubriques avec quelques exemples aboutis qui pourront être pris comme modèles d’organisation de vos contenus, dans l’attente d’outils plus interactifs sur lesquels travaille Yann). 

Pour vous connecter à cet espace adhérent, vous aurez besoin d’un login et d’un mot de passe. Tous les adhérents à jour de leur cotisation pourront recevoir ces paramètres personnels de connexion. Merci à ceux d’entre vous qui souhaitent les recevoir dès à présent… de prendre contact avec la permanence. 
