Métiers d'Art au MCC

point de départ réflexion Snac

23-24 mai 2011
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L a réunion se déroule pendant l'heure du déjeuner le 23 mai avec Sylvie G., Laurence H. et Frédéric M., puis avec Noël Barbe le 24 mai (1h30 de discussion PM).

Sylvie G. et Noël B. sont ethnologues au MCC et travaillent sur les métiers d'Art dans le cadre de leur travail.

Le point de départ de cette réflexion au Snac a été déclenchée par l'administration, suite à l'appel du service du dialogue social le 16 mai annonçant la création de 4 groupes de travail sur les métiers d'Art au MCC :

· Thème 1 - réflexion relative à la valorisation de la filière métiers d'art (responsabilité DGCA) 

· Thème 2 - revalori° du régime indemnitaire (responsabilité SRH-BER) – Ress. Humaines/Bur.Emploi-Rému°

· Thème 3 - évolu° statutaires (responsabilité SRH-RMF/ BSDS)  - Recrutmnt-Mobilité-Forma°/Dialogue social

· Thème 4 - GPEEC – Gestion Prévisionnelle Effectifs, Emploi et compétences (responsabilité DGCA/ DGP)

Pour chacun des thèmes, des correspondant Snac-Fsu sont désignés :

Thème 1 = Noël Barbe + Damien Bouvet

Thème 2 = Philippe Brunet + Marc Doulay

Thème 3 = Sylvie Grenet + Patrick Barbier

Thème 4 = Corinne Charamond

De plus, 3 jardiniers de St Cloud : Partrick B., Damien B. et Marc D. se proposent d'y participer, à voir sur quel thème plus précisément (à priori hors GPEC). Frédéric devra contacter les qq photographes du Snac.

Ont été contactés :

· secteur Spectacle vivant (pas répondus)

· LRMH (OK vu le 29 mai x Mikaël : ,juste 1 photographe au LRMH – plutôt technique qu'artistique)

· Gisèle FR (indispo) et Anne Q, relieuses BNF (pas répondu)

RV est pris fin juin, une fois que Sylvie aura pris contact avec la directrice adjointe du mobilier national, dans le but de se retrouver ½ journée avec les personnes concernées (Noël Barbe, Sylvie Grenet, Frédéric Maguet, Laurence Hamelin + …qui veut ?).

Sont aussi suggérés :

· restaurateur matières organiques QBranly, Régis Prévost (cf Sylvie)

· chef service moulages RMN, Mme Pfiffer (cf Laurence)

Quels métiers concernés au MCC ? un inventaire à faire...

Il règne un flou total sur ce qu'on appelle les métiers d'Art, pire encore lorsque l'on en cherche trace sur l'intranet du ministère : 2 noms au Conseil des Métiers d'Art (S. de Grailly et MP Lhiaubet, DGCA), 2 petits paragraphes sur les formations et concours des MdA dont les liens ne mènent nul part... seul le renvoi sur le site de l'Institut national des métiers d'art est fonctionnel.

Pour l'administration du MCC donc, rien ne subsiste ou presque de l'existence d'une filière des MdA. Seule une approche détournée permet de l'entrevoir via :

· les types et conditions des concours de la filière technique (ex. techniciens d'Art)

· le répertoire des métiers du MCC (RMCC) qui lui accorde 3 lignes (responsable d'atelier d'art, chargé de restauration d'oeuvres et d'objets d'art, manufacturier d'art)

· un vieux document (2003?) intitulé « les jardiniers d'Art » : 

Les jardins sont considérés aujourd’hui comme un patrimoine à part entière et ne sont plus seulement vus comme l’écrin vert d’un monument historique. Ils sont visités pour eux-mêmes et drainent un public d’amateurs.

Faire dialoguer ces jardins riches de leur histoire et de leur passé, dans le respect de leur fonction initiale, avec la modernité et de nouvelles destinations est la mission des 250 jardiniers du ministère de la culture. Ces jardiniers entretiennent, préservent et mettent en valeur 29 jardins de l’État relevant du ministère de la culture et de la communication.

Être jardinier d’un domaine de l’État, c’est entretenir et valoriser des savoir-faire spécifiques. C’est également transmettre la mémoire des gestes et du lieu et la communiquer quotidiennement, et souvent avec passion, aux amateurs de jardins.

Les métiers d’art de la fonction publique de l’État couvrent des professions dont la vocation est de préserver, de créer et de mettre en valeur les oeuvres d’art. Ces fonctions s’exercent dans différents domaines de compétences : bois, textile, papier, éclairage audiovisuel,

céramique, présentation des collections, minéraux, métaux et végétaux. Les métiers d’art relèvent de savoir-faire traditionnels tout en intégrant les nouvelles technologies, de l’habileté technique résultant de l’expérience et d’une longue pratique ; la transmission de ces savoirs est aussi une des missions de ces différentes professions. Ces savoir-faire particuliers sont mis en oeuvre pour la conservation et la restauration des jardins.

Les jardiniers font partie des métiers d’art dans la spécialité végétaux, ils sont dénommés « jardiniers d’art » .

En conséquence, il nous faudra – dès les 1ères réunions - jauger la volonté et comprendre sur quel terrain l'administration veut nous emmener pour, ensuite, délimiter et affirmer les positions du Snac.

Noël propose, une fois arrivés à cette étape, de monter des ateliers participatifs sur le sujet : quest-ce que pratiquer un métier d'Art au sein du MCC ?

Inventaire à compléter, après lecture des documents cités plus hauts : 

· les secteurs des musées, du Patrimoine et des bibliothèques : bois, textile, papier, éclairage audiovisuel, céramique, présentation des collections, minéraux, métaux et végétaux

· les secteurs du spectacle vivant : costumes, décor, son, lumière, ...

· les métiers comme photographe, restaurateur (ex. Mobilier National), jardiniers (EP), mouleurs (RMN), relieurs (BNF), ...

Conditions, objectifs, sujets de réflexion...

- Création d'un bureau au MCC chargé d'articuler les différents services et acteurs (notamment mise en lien formation et conservation)

- Pratique patrimoniale et notion de conservatoire

- Liens Reconnaissance/Qualification/concours ; identité professionnelle, développement des compétences

A noter un grand déficit d'offre de formation, notamment pour les jardiniers = mettre en place des conventions avec les écoles pour échanges – accueil de leurs élèves au MCC et envoi d'agents MCC en stage dans les écoles

- Utiliser toute les dimensions et richesses des MdA pour créer des liens entre services et avec le public :

· vocabulaire (lien avec la Direc° langue française)

· outils

· connaissance de l'environnement professionnel et du site

· transmission de l'expérience et de la tradition, circulation des savoirs, ...

- Voir du côté de l'UNESCO, Patrimoine culturel immatériel (PCI)

12 juin 2012, 16h ou 14h30 ? = GT indemnitaire (Ph.Brunet)

