Compte rendu de la réunion VISA du 10 mars 2015
Nous avons accueilli deux nouveaux militants : 1 de la CGT Thalés et 1 de Solidaires Finances Publiques, mandatés pour les représenter à nos réunions mensuelles. 1 camarade du Snuitam FSU assistait à sa 2ème réunion VISA.

Nos nouveaux locaux ont reçu l'équipement nécessaire en sièges, tables... Le déménagement est à organiser.

Prochaine réunion le 7 avril à 18h à notre nouveau siège 

I/ Formations / Interventions
Suite à notre précédente intervention lors du colloque du cndf, nous sommes à nouveau sollicités pour intervenir le week end de Pâques à Paris. (LuM)

Pas de nouvelles de l'Unef Paris, nous les relançons (LuM).

Le bureau a préparé la « valise » formation avec le matériel « de base ».

Un article sera publié sur notre site pour rappeler notre offre de formation, en plus du dépliant (Rv).

II/ Site / Articles / Chroniques / Affiche
Il est rappelé à tous nos membres que les publications sur notre site doivent, dans l'idéal, majoritairement alterner entre les analyses et articles signés VISA (donc écrit par nous-mêmes) et les bonnes réactions syndicales. S'y ajoutent les relais de mobilisations et les brèves. Depuis cette réunion, plusieurs articles VISA et réactions syndicales ont été mises en ligne.

Un nettoyage de printemps du site sera proposé par le bureau.

Le 23 mars, le bureau était invité à se réunir en « formation élargie » pour rédiger un communiqué rapide d'analyse des résultats du 1er tour des départementales (fait).

La réunion plénière du 7 avril sera principalement consacrée à l'analyse fouillée des résultats définitifs. Merci de venir avec des pré projets de textes que nous amalgamerons et enrichirons grâce au débat.

Le numéro 3 des chroniques a enfin été livré. Le retard pris ne peut pas se reproduire, il en va de notre crédibilité. Le numéro 4 couvrant la période mars – avril – mai – juin sera mis en ligne le 6 juillet, donc livré quelques jours plus tôt.

BS envoie à la liste conseil une fiche de méthode listant les thèmes à aborder, une répartition en trois blocs des villes à surveiller (un rédacteur pour chaque bloc sera désigné le 7 avril). Un thème sur l'attribution des marchés publics (aux amis) devrait pouvoir enrichir les prochains numéros.

3 à 4000 exemplaires des chroniques n3 sont disponibles au siège pour diffusion (stages, interventions, manifs...). 

Un projet d'affiche intemporelle pour VISA est en cours de réalisation.

III/ Fond documentaire / bibliothèque
L'abonnement à médiasig (70€) est adopté. En plus de nos apports perso, nous demanderons aux éditeurs « amis » de nous donner des livres.

Des fiches de lecture seront réalisées.

IV/ Courriers / contacts
Le CESE a annulé l'idée d'un colloque VISA dans ses murs. DT le recontacte pour envisager une autre possibilité d'intervention.

La revue « raison présente » nous demande un article pour courant 2016.

Suite à notre courrier au SIA resté sans réponse (un de leurs militant, ex unsa, est un dirigeant d'extrême droite), nous le publions sur notre site.
V/ CONEX
La prochaine AG de la Conex a lieu le 11 avril à Paris. 

Ordre du jour :
• 9h :  Accueil des participant-e-s
• 9h30 : Introduction/Lancement de l'AG
• 9h45 : Activités de la CONEX depuis les Assises nationales de juin 2014 et point financier
• 10h30 : Activités des CODEX (COordination Départementale contre l'Extrême-droite) existantes
• 11h : Fonctionnement interne (mise en place de commissions de travail) et adoption de statuts associatifs (avec pour uniques objectifs d'assurer une transparence financière et une sécurité juridique). 
Présentation du projet de statuts et règlement intérieur (dont réflexion sur la place des organisations politiques au sein de la CONEX). Notez d'ores-et-déjà la proposition de cotisation minimum à 30 € => pensez à prendre un chéquier.
• 12h : Pause déjeuner
• 14h : Poursuite des débats et prise de résolutions
• 15h : Election président-e / trésorier-e / secrétaire
• 15h05 : Perspectives d'actions / mobilisations  (suggestions : 1er mai, présence à la Fête de l'Huma, secondes Assises nationales en octobre, 1 an de Charlie Hebdo, concerts, salons du livre antifasciste, marches sur des lieux symboliques, université d'été en 2016...), précédées d'un échange de vues sur les élections départementales et la place des idées d'extrême droite dans la société.
• 17h : Présentation des outils de la Conex (site, autocollants, affiche, création de codex...) et des moyens de lutter contre les théories complotistes
• 18h : Fin de l’Assemblée Générale, prochains rendez-vous. 
Deux impératifs pour VISA : 

- Être présent en tant que VISA et avec un maximum de représentants de nos structures membres.
- Se présenter pour la fonction de trésorier. Notre réunion du 7 avril devra donc désigner le/la camarade.
Un tract Conex sera disponible pour diffuser dans les manifestations du 1er mai.

VI/ Solidarité
Un soutien de 1000 € est décidé pour les frais de justice concernant le meurtre de Clément Méric.

Une réponse favorable est donnée à la demande d'aide de Syllepse pour la publication de textes inédits de Trotski sur le fascisme (relais souscription, pré achat...).

VII/ Initiatives
6 mai à Béziers, observatoires des pratiques municipales (Seb mais pas tout seul !).

21 mars, VISA signe l'appel pour « inciter » les structures syndicales à le faire aussi. Manque de bras pour tenir un stand, dommage.

Devis et réflexion en cours pour animer un stand à la fête de l'Huma 2015. L'idée est d'impliquer « physiquement et financièrement » nos structures membres pour tenir et partager un stand plus visible dans les allées de la fête qu'au village du livre afin de diffuser les écrits respectifs de VISA et de ses membres contre la montée de l'extrême droite, avec de la restauration / boisson pour favoriser les recettes.

Une banderole serait affichée au frontispice du stand : « Justice sociale et antifascisme par l'action syndicale », avec impression de tous les logos de nos structures membres (merci de les envoyer à assovisabis@gmail.com)

Prochaine réunion le 7 avril à 18h à notre nouveau siège

Quelques pizzas partagées sur place ont permis aux camarades présents de passer une soirée conviviale en prolongeant nos débats.
