Abris de fouilles
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Les besoins de l’Institut liés aux activités opérationnelles et de recherche – au rang desquels s’inscrivent notamment les abris de fouilles –  feront l’objet, en 2008, d’une définition précise visant à :

· analyser les besoins fonctionnels des services pour répondre aux attentes des archéologues d’une part ;
· prendre de connaissance, autant que faire se peut, des marchés fournisseurs en la matière d’autre part.
Cette détermination des besoins devra se doubler d’une évaluation financière au niveau national afin de répondre à l’impératif du Code des marchés publics de ne pas soustraire les marchés aux règles qui leur sont applicables.

Ainsi, au terme de cette étude, les marchés pourront être passés pour l’ensemble des besoins de l’institut sur la base de cahier des charges cohérents, dans le respect des seuils de la commande publique et dans la forme la plus adaptée à nos besoins.
Cette démarche se doit d’être menée en mode projet afin d’associer les différents acteurs de la commande publique et de favoriser ainsi leur communication :
· utilisateurs et représentants du CHS en charge de l’expression des besoins ;

· SAGI en charge de la formalisation des besoins ;

· Services des marchés publics en charge de la définition de l’ingénierie des marchés publics et de leur passation.

Concrètement, une note de cadrage viendra prochainement définir les modalités de création et de fonctionnement de groupes de travail en charge de cette évaluation des besoins. Elle proposera une liste de priorité des sujets à traiter cette année, un calendrier des travaux et les objectifs à atteindre. Des pilotes seront ensuite désignés afin de coordonner les travaux au sein des différents groupes et de suivre leurs actions.

Ainsi, ce travail permettra une évaluation précise des besoins, évaluation  indispensable pour un achat efficace et réalisé dans les meilleures conditions économiques. Cette politique d’achat en matière de prestations et fournitures liées aux activités opérationnelle et de recherche sera le gage d’une activité de l’Institut toujours plus efficace.
