CTP du 12 février 2008

Présentation du projet iconothèque
Imago, l’iconothèque de l’Inrap, est une bibliothèque numérique qui a pour vocation de rassembler dans un fonds partagé une documentation numérique au service des missions de développement culturel et de communication de l’institut.

On y  trouvera des images fixes, principalement des photos des chantiers et des manifestations (journées portes ouvertes, expositions...), les productions audiovisuelles et les fichiers des documents réalisés par la DDCC et les CDCC (dépliants de sites, frises...).
Imago permettra donc l’accès à un ensemble limité d’images, choisies pour leur intérêt en termes de vulgarisation. La solution logicielle adoptée permettra un dialogue informatique simple avec la base de données documentaire, construite sur le même logiciel (Flora).
1 - Les étapes de création :
Le projet a été lancé en avril 2006 par la DDCC, en collaboration avec la DSI.  La solution retenue, le progiciel Flora de la société Ever Ezida, est un outil de gestion documentaire dédié aux métiers du patrimoine (bibliothèques, archives, musées), dont l’architecture technique permet les passerelles entre différents systèmes (SGA, gestion documentaire) et dont l’administration et la consultation s’opèrent via le web.
Le travail d’adaptation du progiciel au projet d’iconothèque a débuté en janvier 2007, puis les tests de fonctionnement ont suivi, en collaboration avec des agents qui ont intégré une première documentation et enfin le travail de spécification en fin d’année. La mise en fonctionnement aura lieu mi-2008.

2 - Le coût :

Le montant de l’achat et de l’adaptation du progiciel se monte 35 000 €.

Par ailleurs 5 000 € ont été consacrés à des prestations de conseils en ingénierie documentaire pour les fonds photographiques. Ils ont notamment portés sur l’indexation des fiches.
3 – L’organisation :

Le fonds sera nourri par les créateurs et /ou les commanditaires des documents iconographiques. L’enrichissement d’Imago se fera de manière déconcentrée via le web.

Les agents associés en région sont généralement des personnes qui créent des images (dessins, plans,  photos…) ; ils ont été sollicités en concertation avec les directions interrégionales et se sont portés volontaires.
Des formations ont lieu au cours du mois de janvier 2008 pour lancer la mise en fonctionnement de l’iconothèque. Elle est accessible, dans un premier temps, au cercle restreint de ses contributeurs et de ses utilisateurs principaux (DDCC et CDCC).

4 – Les étapes à venir

L’ouverture complète du fonds d’images sur Intranet se fera dans un second temps. Et, enfin, l’accès sur Internet s’opérera, une fois définies les modalités d’accès et de téléchargement, notamment juridiques.
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