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Note relative à la procédure de nomination au choix

Dans le souci de normaliser l’application des nominations au choix prévues à l’article 8-2° du décret précité, la présente note a pour objet d’en préciser les modalités de mise en œuvre. 
I – Rappel du contexte réglementaire

Conformément à l'article 8-2° du décret 2002-450 du 2 avril 2002 portant dispositions applicables aux agents de l'Inrap, les nominations au choix s'effectuent selon les modalités suivantes :

A - Conditions
Peuvent bénéficier d'une nomination dans la catégorie immédiatement supérieure les agents répondant aux conditions suivantes :

· avoir atteint au moins le 7e échelon dans les catégories 1, 2 ou 3 et au moins le 8e échelon de la catégorie 4,

· être jugés aptes à assurer les fonctions correspondantes.

B - Avis

Les avis requis sont les suivants :

· chef de service auquel est affecté l'agent

· conseil scientifique (pour la filière scientifique et technique) 

· commission consultative paritaire 

C - Nominations

Les nominations sont prononcées par la directrice générale.

II - Mise en oeuvre

Les agents remplissant les conditions pour bénéficier de la nomination au choix sont encouragés à postuler dans le cadre des appels d’offre et des plans de recrutement.
Au regard des procès-verbaux établis par les commissions de sélection, la directrice générale peut prononcer les nominations au choix, après avis du conseil scientifique, des chefs de service, de la commission consultative paritaire compétente.
Pour émettre son avis sur les nominations envisagées, le conseil scientifique prend connaissance de la liste de l’ensemble des agents de la filière scientifique et technique remplissant les conditions pour bénéficier de la nomination au choix. Cette liste comprend, pour chaque agent, l’indication de sa catégorie, de son ancienneté CDI, de sa date de naissance, de son échelon et de son niveau de diplôme.

Les chefs de services auxquels sont affectés les agents concernés, émettent un avis sur l’aptitude des agents à assurer les fonctions de la catégorie supérieure à celle dont ils relèvent, sur la base d’un document-cadre élaboré par la direction des ressources humaines.
Pour émettre leur avis sur les nominations envisagées, les commissions consultatives paritaires prennent connaissance de la liste de l’ensemble des agents remplissant les conditions pour bénéficier de la nomination au choix. Cette liste comprend, pour chaque agent, l’indication de sa catégorie, de son ancienneté CDI, de sa date de naissance, de son échelon et de son niveau de diplôme. L’avis émis par les chefs de services sur les agents dont la nomination au choix est proposée par la direction est également porté à la connaissance des commissions consultatives paritaires.
Une attention particulière est portée au respect, catégorie par catégorie, des quotas annuels prévus aux articles 7 et 8 du décret précité pour le recrutement externe, la nomination interne et la nomination au choix. Un bilan est présenté à cet égard chaque année, lors de la dernière réunion du comité technique paritaire de l’établissement.
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