Note de présentation

Budget pour 2008 du Fonds national pour l’archéologie préventive
Le Fnap constitue un budget annexe de l’Inrap qui agit en simple qualité de gestionnaire, ne possède aucun droit discrétionnaire, tant sur l’administration du fonds que sur les critères et les décisions d’attribution des subventions. L’Inrap ne peut, par ailleurs, redéployer au profit de son propre budget d’éventuels crédits qui n’auraient pas été consommés.

1. La situation à fin 2007

A fin 2007, les prises en charge étaient au nombre de 231 dont 85 avaient fait l’objet de mandat ; les arrêtés de subvention, dont les premiers ont été pris début 2007, étaient au nombre de 14.

Le graphique présenté en annexe illustre la situation du Fnap.

Le montant cumulé des encaissements nets s’élevait à 52,2 M€ à la fin de 2007.  

En comptabilité d’engagement, le solde disponible atteignait 2,9 M€ au 31 décembre 2007 ; à cette même date, la situation de la trésorerie s’établissait à 21,0 M€
.
2. Prévisions 2008

Le montant de la redevance d’archéologie préventive étant prudentiellement reconduit pour 2008 à son niveau prévisionnel de 2007, la part qui revient au Fnap s’établit à 17 080 291 €.
La dotation se rapportant aux prises en charge de droit est inscrite à 15 580 291 € ; celle qui concerne les subventions accordées par l’Etat aux aménageurs ne bénéficiant pas de la prise en charge est fixée à 1 500 000 €. 

� Cet important décalage s’explique par trois causes concurrentes :


des hésitations des aménageurs, en raison d’un niveau d’information déficient ; 


la complexité de la procédure, génératrice de délais ;


la réalisation des opérations de terrain et du rapport de fouilles.


Ainsi, sur 59 dossiers de prise en charge ouverts en 2005, 34 concernent des opérations achevées (58 %) ; ce pourcentage tombe à 23 % pour 2006 et à 3 % pour 2007.








