INRAP / DRH

PROJET


Décision complétant la décision n° XXX relative aux modalités générales de fonctionnement de la commission prévue par l’article 10 du décret n° 2002-450 du 2 avril 2002 modifié 

portant dispositions applicables aux agents de l’Inrap, 

intervenant en application du décret n° 2007-XXX du XX mars 2007 

relatif à la résorption de l’emploi précaire à l’Inrap

La directrice générale,

Vu le livre V du titre II du Code du patrimoine, et notamment son article L523-1 ;

Vu le décret n° 2002-90 du 16 janvier 2002 modifié portant statut de l’Institut national de recherches archéologiques préventives ;

Vu le décret n° 2002-450 du 2 avril 2002 modifié portant dispositions applicables aux agents de l’Institut national de recherches archéologiques préventives, et notamment son article 10 ;

Vu le décret n° XXXXX du XXXXX relatif à la résorption de l’emploi précaire à l’Inrap ;

Vu le décret du 6 décembre 2006 portant nomination de la directrice générale de l’Institut national de recherches archéologiques préventives ;

Vu l'avis du comité technique paritaire de l'Inrap du 28 mars 2007 ;

Vu la décision n° XXX relative aux modalités générales de fonctionnement de la commission prévue par l’article 10 du décret n° 2002-450 du 2 avril 2002 modifié portant dispositions applicables aux agents de l’Inrap, intervenant en application du décret n° 2007-XXX du XX mars 2007 relatif à la résorption de l’emploi précaire à l’Inrap ;

Décide

Article unique
Les durées de l'ancienneté cumulée Afan/Inrap et de la période d'activité substantielle sur la période de référence mentionnées à l'article 1, alinea 2, tiret 4 de la décision de la directrice générale susvisée, sont respectivement fixées à 22,50 mois au minimum et 5 mois au minimum.

Fait à Paris, le XX XX 2007.

Nicole POT

