Hervé SELLES

Base INRAP de Chartres

6 rue au Lin 

28000 Chartres

Chartres, le 27 novembre 2006

Madame Nicole POT

Directrice générale de l'INRAP

Madame,

Les récentes informations relatives à la stabilisation des personnels de l'INRAP au regard de leur ancienneté m'amènent à vous rappeler la situation particulière qui a prévalu au montage de l'opération de Chartres "Cœur de Ville"  réalisée sous la maîtrise d'ouvrage de l'INRAP dont j'ai assuré la conduite scientifique.

Le montage de cette importante opération a été préparé avec la direction inter-régionale, à un moment où l'INRAP était dans l'incapacité d'effectuer les recrutements nécessaires en raison des dispositions ministérielles (automne 2003). Sur proposition de l'INRAP et par convention entre les deux parties, la ville de Chartres a en effet accepté d'effectuer les recrutements indispensables à la réalisation de ce chantier permettant ainsi à l'INRAP d'assurer sa réalisation conformément aux textes réglementaires en vigueur à cette date (loi 2001).

La gestion de cette équipe composite a été grandement facilitée parce qu'aucune différence de traitement des personnels qu'ils soient salariés de l'INRAP ou de la Ville de Chartres, n'a été mise en avant sur le chantier. L'expérience acquise durant ce chantier par les personnels de la ville de Chartres a permis pour la très grande majorité d'entre-eux d'intégrer ultérieurement les équipes de l'INRAP où ils ont montré leur compétence et leur savoir-faire. Plusieurs d'entre-eux exercent aujourd'hui des responsabilités d'encadrement ou des spécialités sur les opérations de l'INRAP.

Compte tenu de ces éléments, je vous demande de bien vouloir considérer que leur durée d'intervention sur le chantier de Chartres "Cœur-de-Ville" puisse être intégrée dans leur ancienneté à sein l'Etablissement public.
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