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ALERTE DE NOEL

RECULADE DANS LES AVANCEES : PAS DE CONTRAT EN JANVIER pour les CDD non CDIsables
La très grande majorité des contrats pour les CDD de l’Inrap se terminent au 31 décembre 2006. Les Directions interrégionales avaient promis du travail aux CDD, quels qu’ils soient, pour janvier afin de finir des opérations déjà entamées et de démarrer normalement les opérations prévues (la vie des chantiers ne s’arrête pas au 31 décembre).

Sous prétexte du plan de CDIsation, la Direction Générale de l’Inrap refuse de renouveler les contrats aux CDD non CDIsables. Elle a pourtant eu l’autorisation de 50 ETP CDD dans son budget 2007. Interrogé le mardi 19 décembre à ce sujet par le SNAC-FSU et la CGT, le DRH a confirmé l’objectif de la Direction Générale : faire coïncider la liste des futurs CDIsables et les contrats de janvier, au mépris des équipes actuelles. Pour le volant de 50 ETP CDD autorisés, il a répondu qu’il fallait penser aux emplois administratifs ! 
Le SNAC-FSU trouve inadmissible que les équipes ne soient pas prolongées dans leur intégralité pour finir les chantiers qu’elles ont commencés, un chantier archéologique ne se gère pas comme une chaîne d’usine où les patrons considèrent que les intérimaires sont interchangeables. Le SNAC relaie donc l’appel des responsables d’opération et des responsables de secteur de la région Centre en soutien à leurs collègues CDD. Les archéologues RO et RS vont faire parvenir à Nicole Pot une lettre dès demain, jeudi 21 décembre. Ils refusent de continuer leurs opérations en janvier s’ils n’ont pas leurs équipes prolongées, estimant qu’ils ne seraient plus en mesure d’assumer leurs responsabilités scientifiques dans ces conditions. De nombreux collègues CDD sont déjà partis en congés pour les fêtes de Noël sans savoir s’ils auront un contrat au 1er janvier ! Non seulement il est lamentable et dramatique socialement de virer des CDD à la veille de Noël, mais c’est en plus totalement contreproductif. On ne remplace pas une équipe formée à travailler sur un terrain particulier au beau milieu d’une fouille ou d’un diagnostic. C’est aberrant scientifiquement. Les chantiers de l’autoroute A19 notamment vont se retrouver avec des équipes décimées (équipes réduites de 50% environ, voire un RO CDI restant avec un agent CDD « CDIsables » au lieu de 10 personnes, etc.).

Le SNAC-FSU appelle leurs collègues des autres régions à se joindre au mouvement de protestation des archéologues de région Centre.

Pas de chantier en janvier sans continuité complète des équipes.

Contacts RO : 06-86-58-73-99 ou 06-78-68-83-72

Pour le SNAC-FSU : 06-33-19-06-42 et snacfsu@inrap.fr
A leur demande, les organisations syndicales seront reçues le jeudi 21 décembre dans l’après-midi par la Direction Générale pour évoquer la CDIsation sur laquelle RIEN n’a avancé depuis l’entrevue au ministère le 11 décembre.
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