R de Filippo

AST Inrap CIF

T. Massat
AST Inrap CIF

M. Petitjean

Administratrice Inrap CIF
 

à Nicole Pot
Directrice Générale
Inrap
sous couvert de
Marc Sidaner
Dir Inrap CIF
 

Orléans le 13/12/06
 

Madame la directrice,
Nous tenons à vous faire-part de notre plus vive inquiétude quand au développement de l'activité opérationnelle du premier trimestre 2007 en région Centre. A la date du 13 décembre nous n'avons toujours aucune autorisation pour lancer les contrats cdd du début 2007. Ce lancement va très vite devenir  techniquement impossible. De ce fait, de nombreuses opérations en cours devraient être interrompues, et des opérations programmées (pour la plupart déjà reportées de 2006 en 2007) devraient à nouveau être repoussées. L'impact d'un tel  manque de réactivité serait, à notre avis, triple. D'une part cela réduirait à néant notre crédibilité auprès des aménageurs et plus généralement cela aurait un impact négatif sur l'image de l'Inrap. En second lieu cela participerait à une forte démobilisation des personnels et cela engendrerait très certainement un mouvement social de très forte ampleur. Enfin, ces interruptions nécessiteront le paiement de nombreuses pénalités de retard et de fait auront un impact financier très important.
 

Afin d'éviter ces écueils, nous vous prions instamment, madame la directrice, de procéder aux recrutements des cdd nécessaires à l'accomplissement des opérations engagées ou programmées. Certes, cette demande est supérieure au budget mensuel qui nous est pour l'instant attribué, mais un rééquilibrage à partir du 2e trimestre est toujours possible. De même, cette demande ne peut aller à l'encontre du plan de cédéisation, ou de son application. Il me paraît indispensable de rappeler que les personnels engagés sur des opérations doivent les achever et que cette obligation ne contredit pas une éventuelle cédéisation (y compris en un autre lieu). 
 

Par ailleurs, nous vous serions reconnaissants de contredire une rumeur qui prend de l'ampleur. Actuellement nous nous trouvons en grandes difficultés pour planifier les dernières fouilles de l'A19. En effet, plusieurs cdd extérieurs à la région Centre  refusent de prendre un nouveau  contrat  sur l'a19 de peur d'être cédéifié à cet endroit. Il est urgent de les rassurer sur l'absence d'automaticité entre la dernière affectation et le lieu de la cédéification.
 

Etant certain que vous comprendrez l'urgence et le caractère dramatique de la situation, nous sommes certains que  vous aurez à cœur de lever dès cette semaine l'interdit qui nous est fait sur les recrutements cdd ainsi que de couper court à certaines rumeurs.
 

Nous restons à votre entière disposition pour de plus amples renseignements et vous prie de croire, madame la directrice en l'expression de mon respect.
 

T. Massat
 

