PREAVIS DE GREVE INRAP

4 décembre 2012

Les agents du centre d'Orléans Saint-Cyr-en-Val se sont réunis en heure mensuelle d'information syndicale le vendredi 30 décembre 2012. 

A cette occasion, ils ont pris connaissance du courrier accompagnant le préavis de grève et ont pu débattre de la situation actuelle de l'institut et, plus largement, de celle de l'archéologie préventive. Trois points essentiels ressortent des discussions.

Unanimement, ils trouvent totalement inacceptable la politique hautement discrimante de la Direction générale à l'encontre des collègues salariés sous contrat à durée déterminée. C'est bien le principe de la double peine qui est mis en œuvre, avec la précarisation outrancière de nos collègues.

Ils dénoncent la politique de la Direction générale qui consiste à réduire les budgets opérationnels et à dire que certaines régions sont dotées de trop de personnels, alors que, par ailleurs, le recours massif à de l'emploi précaire perdure et qu'il s'agit toujours d'un besoin permanent.

Ils trouvent très dangereuse la baisse inconsidérée du budget diagnostic qui aura des répercussions conséquentes pour l'avenir de l'institut. Le Directeur général pense que le plan reconquête des aménageurs nous met à l'abri car nous obtenons plus de fouilles. Mais c'est une vision à très court terme et incohérente. Moins de diagnostics maintenant c'est forcément moins de fouilles à l'avenir.

Pour ces raisons, entre autres, les agents Inrap présents à la HMI ont voté à la grande majorité la grève du 4 décembre.

Ils appellent leurs collègues des autres régions à se mobiliser massivement contre ces nouvelles orientations qui montrent à quel point la Direction générale se disqualifie encore un peu plus.

Pour un vrai plan de résorption de la précarité

Pour un vrai budget opérationnel et une politique scientifique cohérente

TOUS ENSEMBLE

Orléans, le 3 décembre 2012

