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Objet : Résorption de la précarité à l’Inrap
Madame la ministre,

Nous souhaitons à nouveau attirer votre attention sur la situation de l'emploi précaire à l'INRAP. Les réunions à ce sujet avec votre cabinet n'ont pas permis de débloquer la situation et de parvenir à un accord qui satisfasse les parties, à savoir l'intersyndicale constituée des quatre organisations représentatives à l'INRAP (CGT, SUD, FSU et CNT), portant les mêmes revendications et votre cabinet.

Ce dernier s'arc boute sur une proposition de plan de recrutement pluri-annuel (3 ans) basé sur une méthodologie très discutable et un volume d'emploi de 160 transformations de CDD en CDI. 

Si l'aspect pluri-annuel ne nous pose pas de problème de fond, il n'en va pas de même de la méthodologie tenant davantage d'un plan de recrutement conventionnel que d'un plan de résorption de la précarité 

Par ailleurs, le volume d'emplois proposé, même s’il traduit un réel effort de l'administration, est encore en-deçà des véritables besoins car ce sont aujourd'hui 200 agents sous CDD qui occupent des emplois permanents. De l’avis de tous, ce volume d'emplois de même que la méthode de recrutement doivent impérativement être basés sur la permanence du lien contractuel entre l'agent et son employeur, l'Inrap.

Cette proposition nous a été indiquée comme ferme et définitive par votre cabinet qui ne souhaite donc pas négocier sur les modalités de transformation des CDD en CDI ni sur le volume d'emplois. Il est à noter qu’aux demandes formulées par les organisations syndicales - qui sont le fruit d’une analyse précise de la situation et des besoins - l’administration n’a répondu que par des arguments purement budgétaires dont elle ne semble pas vouloir sortir. Cette posture intransigeante nous apparaît tout à fait contradictoire avec la volonté du gouvernement actuel de favoriser le dialogue social.

Nous vous demandons donc d'intervenir pour que de véritables négociations soient engagées au plus vite tant sur la procédure de résorption de la précarité à retenir que sur le volume d'emplois à stabiliser. 
En comptant sur votre bienveillance pour que ce dossier puisse à nouveau avancer et aboutir, nous vous prions d'agréer, Madame la Ministre, l'expression de notre haute considération.

Pour le SGPA CGT-Culture         Pour SUD-Culture -Solidaires         Pour le Snac-FSU                 Pour la CNT-CCS

