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Pour démontrer la prise en compte des difficultés dans les DRAC, annonce de différentes mesures par Pierre Lungheretti :

Budget 2012 = 814 millions (0,6 %) pour les DRAC

Politique immobilière = prise en compte des conditions de travail

Effectifs

· 2010-11 = - 68,5 ETPT (environ 3 % baisse), en partie : départs pour fonctions Chorus, CMN (maîtrise ouvrage), traitement paie Dom et Corse
· 2012-13 = - 12,4 % effort demandé sur les DRAC (- 67% pour les EP, -20% adm. Centrale), soit 27 emplois à supprimer sur 2012-13 sur 26 DRAC, critères* selon cartographie en cours (cf RGPP ½ retraités non remplacés ; 60 départs retraite/an prévisionnel)
Vacance « structurelle (« frictionnelle ») = 118 postes ouverts en oct.11
· 2012 = 70 sorties concours dédiées aux DRAC + 49 recrutements extérieurs

Chorus

Mission Chorus (SG)

· conférence téléphonique

· prime Chorus (environ 100 agents concernés)

· mission IGAC depuis le 13 octobre, rapport fin janvier 2012 (remise de la lettre de mission)

Piste de réflexion

· optimiser la gestion des ressources humaines via la GPEC (gestion prévisionnelle de l’emploi et compétences) par des études ciblées (fonctions support et services du Patrimoine), 

· éventuel redéploiement entre les DRACs, notion d’effectifs-socle (répartition emplois/besoins)

· projets de service (sujets à évolution)

A la question d’autres visites du ministre en DRAC, il est répondu « oui, si possible ».

Question des agents de catégorie C, qui semblent ne pas être pris en compte dans les recrutements annoncés = 2 approches de l’administration : fonctions « métier » via concours (spécificité MCC), recrutement local ou mutations interministérielles pour fonctions « support ».

NB : inégalité de vacance selon les DRAC + effectif MCC = 89% IdF + 11% province

Sont évoqués les problèmes de concertation et de fonctionnement des instances. Pas de débat sur les grands sujets : projet de service, formation continue, …

Indiqué que, souvent, fiches de poste inexistantes : comment identifier les postes à supprimer et analyser les besoins RH ?

Nouveaux outils, type Chorus : formation arrive après le déploiement des outils

Prime Chorus : problème répartition ; l’administration nous précise qu’une enveloppe a été calculée par DRAC (selon critères nbre facture, etc.) mais répartition aux bons soins du directeur…

Vide juridique soulevé sur les délégations de signature aux agents de catégorie C sur Chorus = pas encore de réponse d’administration
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Mission : 


Le département de l'action territoriale, en liaison avec les directions générales et les responsables de programme, est chargé de l'animation du réseau des services déconcentrés du ministère et des relations avec les collectivités territoriales.

Il coordonne les actions du ministère avec les autres départements ministériels concernés par l'aménagement et le développement du territoire. Il contribue à l'évaluation des actions dans ces domaines et des politiques contractuelles menées en partenariat avec les collectivités territoriales.

Il coordonne les travaux du Conseil des collectivités territoriales pour le développement culturel et en assure le secrétariat.

Il assure la synthèse des objectifs assignés aux services déconcentrés. Il coordonne l'élaboration de la directive nationale d'orientation et contribue à l'évaluation de sa mise en oeuvre.

Il organise et anime le dialogue de gestion entre les services déconcentrés et l'administration centrale. Il veille à l'adéquation entre les missions de ces services et les moyens qui leur sont affectés.

Mél : dat.sg@culture.gouv.fr - Numéro du standard : 01 40 15 78 42 -Télécopieur : 01 40 15 78 18
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