Réunion du secteur Femmes de la FSU

Vendredi 10 janvier 2014

9h30 - 16h30

Excusées : Sigrid Gérardin (SNUEP) - Ingrid Darroman (SNES) - Alexandra Bojanic (SNUipp)

Présentes : Marie-Caroline Guérin (SNUEP) - Marie-Pierre Lecame (SNUTEFI) - Nina Charlier (SNEP) - Anne-Marie Pavillard (SNASUB) - Isabelle Pouzols (SNUCLIAS) - Valérie Soumaille (EE) - Laurence Le Louet (SNPES-PJJ) - Danielle Ridet (SNUITAM) - Cécile Ropiteaux (SNUipp)

- Actualité :

· Journée intersyndicale contre l'extrême-droite du 29 janvier : atelier droit des femmes (Pour la FSU, Cécile à l'animation) ; Fiche argumentaire FSU qui sera validée prochainement + film témoignage 3 min (attaques contre l'égalité à l'école) pour meeting du soir. 

La FSU organise également un stage sur la thématiques de l'extrême-droite les 9 et 10 avril.

· Réunion droits des femmes du 9 janvier relative à l'IVG (Espagne) : Manifestation en parallèle à celle de Madrid le 1er février : Paris (et autres villes françaises éventuellement) ; envisager une manifestation européenne à l'occasion de la campagne électorale, avec revendication d'une harmonisation par le haut des droits des femmes en Europe. Appel à signatures en début de semaine prochaine. Courr
iel envoyé au secrétariat.

· CDFN : intervention IVG / Espagne → Sigrid et/ou Cécile

+ Pour Elles spécial parité : version courte 4 pages (à préparer avant le 14)

Sur la parité, Sigrid serait preneuse de tout article traitant des enjeux de la parité, sous l'angle « s'il y avait davantage de femmes en responsabilité, qu'est-ce que ça changerait/apporterait au syndicalisme ? » Intervention de Nina et Annette au colloque de Lyon de 2008 : n'a pas été publiée dans les actes !!

- Finalisation du stage national FSU

· le point sur les intervenant-es :

· Histoire du féminisme : Chantal Rogerat contactée par Sigrid, en attente de réponse. Sigrid s'est engagée à trouver quelqu'un-e d'autre éventuellement (doctorante ?) + Josette Trat et Maya/Suzy → leur préciser les domaines d'intervention pour éviter redondance. 

· Co-auteure du livre de l'IEC

· Table ronde associations :  OLF, Féminisme enjeux, Femmes solidaires Sabine Salmon, Marie France Casalis du CFCV.

· Prostitution : le Nid et Abolition 2012 → à relancer par Ingrid ; Zéro macho → contacté par Sigrid, en attente de réponse ; la CLEF → Nina (Malka Malkovitch) ; Synd Magistrature : Laurence par Maria

·  Formations en régions ; construction d'une grille de stage. Recueillir les besoins des SD. Qui anime ? Quelle méthode de travail ?

Un courriel a été envoyé aux sections départementales : 

Le secteur Femmes de la FSU attire votre attention sur deux stages de formation syndicale autour des questions relatives aux droits des femmes, dont vous trouverez les descriptions rapides ci-dessous.

Au congrès de Poitiers, plusieurs militant-es avaient indiqué leur souhait de formations en régions sur ces thématiques, lors des travaux du thème III ou dans l'enquête de l'observatoire de la parité. Nous attirons donc votre attention sur le fait que le stage FSU prévoit une demi-journée pour commencer à y réfléchir et à élaborer une grille de stage. N'hésitez pas à inscrire un-e militant-e de votre section départementale, et à nous solliciter pour toute question et/ou demande, notamment pour faire remonter vos besoins. 

- Stage FSU : les jeudi 13 et vendredi 14 février

Au programme : histoire et actualité du féminisme, réflexion collective sur l'abolition de la prostitution... Un temps spécifique sera consacré à l'organisation de stages en régions.

http://formation.fsu.fr/spip.php?article1386 

- Journées intersyndicales CGT-FSU-Solidaires : les jeudi 20 et vendredi 21 mars

Au programme : protection sociale et droits des femmes, égalité professionnelle, travail des femmes, retour sur le genre.

http://formation.fsu.fr/spip.php?article1392
En suivant les liens, vous trouverez sur le site du Centre de formation de la FSU, pour chacun de ces deux stages, le programme et une fiche d'inscription, à valider par la SD FSU. La demande de congé pour formation syndicale doit parvenir à l'administration au minimum un mois avant la date du stage. 

Merci de contribuer à faire connaître ces initiatives.     

Le Secteur Femmes

· organisation et préparation matérielle / animation, modération : à régler au sein du CA par courriels.

- Préparation du débat sur la prostitution.

· argumentaire (Sigrid) : Quatre pages pour le CDFN des 18 et 19 mars, les fondamentaux de l'abolition

· Revues de presse Ingrid et Cécile : ça serait bien pour alimenter l'onglet du site...

- Intersyndicale Femmes

5 min d'intervention FSU qui seront assurées par Laurence → « la FSU propose d'évoquer la mise en œuvre du protocole et comment les OS peuvent s'en emparer, notamment via la formation des militant-es et des représentant-es des personnels »

Diffusion de la plaquette : sa conception a pris du retard.

- Appel 8 mars

Actuellement en suspens : le texte définitif est en attente de la signature de la CGT, qui a demandé un délai supplémentaire, et peut-être d'orgas féministes → réunion reportée à la fin du mois de janvier. 

Il nous faudra rédiger un texte FSU pour appeler à participer aux actions en régions. Il devra être soumis au BDFN (liste électronique). Si l'objectif est d'inciter les SD à prendre contact localement, il faut commencer dès maintenant. Isabelle : démarre le texte martyr.

Éventuellement le même texte pourra être décliné plus tard sous forme de CP FSU. 

- Groupes de travail 

· "rédaction égalitaire" : il est demandé de nouveau au secrétariat de nous en préciser la composition.

· égalité professionnelle (CAFem et CASdP) : première réunion mercredi 22 janvier (vers 16h30) après le CDFN : Cécile et Marie-Pierre, peut-être Anne-Marie ; lieu : Bobigny ou SNUipp (Cécile voit avec Luce).

· harcèlement sexuel dans l'ESR : Anne-Marie a fait un article pour le SNASUB. Va en parler en CAN. Va prendre les contacts avec le SNESUP. 

- Tome II de l'Histoire de la FSU : rencontre avec Laurent Frajerman

Le mettre en contact avec Sophie et Anne, comme nous l'avions évoqué. Il y a pas mal de documents, notamment le Pour Elles et les travaux autour des congrès (d'ailleurs Sophie Devineau les a utilisés). C'est vrai que le groupe de travail n'est pas très représentatif de la diversité de la FSU... Propositions de l'IR de chantiers relatifs au féminisme. 

LF : avait prévu une intervention au colloque de Lyon → IVe République, le féminisme syndical connaît une éclipse. Auparavant, secteur enseignant pionnier, notamment sur l'avortement, l'égalité salariale. 

Tome I : un rédacteur unique + équipe de relecture, une personne qui assume ses choix. Tome II : équipe de travail autour de Laurent et Jean Michel Drevon. Évoquer l'histoire du secteur femmes = idée intéressante. Comment, quelle méthode ? Personnes qui vont se voir régulièrement, qui vont intervenir sur le travail des autres, nécessaire stabilité. 

Période pour le tome II : depuis Allègre, jusqu'en 2007 (point de vue politique, élection de Sarkozy) ou 2010 (point de vue syndical, fin de mandat de Gérard Aschiéri). 2004 et l'ouverture. 

Problématique : ouvrage militant, mais ambition d'avoir du recul (et non simple rapport d'activité). Possibilité de confronter des avis opposés. Montrer les thèses en présence. Outil réflexif.

Méthodes de travail : des membres de l'équipe iront interviewer les témoins. Tout est relu en commun. Objectif : 2015 ou 2016, environ 200 pages (plus gros que le premier)

Anne-Marie : pour le secteur femmes, comme pour le SNASUB, absents du premier volume, on ne peut pas respecter la période, il faut remonter plus loin. 

Marie-Caroline : d'où l'importance de la diversité de l'équipe. Gros SN, et beaucoup d'hommes. Le secteur femmes n'a pas le temps de s'y investir, on ne va pas rédiger un chapitre, mais on souhaite des rencontres.

LF : on n'arrivera pas à tout traiter. Témoignage d'Anne Leclerc : permettra d'aborder le féminisme, mais aussi le syndicalisme « non-enseignant ». Posture de l'historien. Sur la chronologie, on reviendra de toute façon sur des choses qui n'avaient pas été traitées. Intéressant dans le secteur femmes : reconnaissance des secteurs/SN + place des femmes dans les instances + féminisme (toutes les femmes responsables ne le sont pas). Quel est votre objectif principal ?

MCG : féminisme = révolutionnaire. Intéressant de voir dans les SN qui est envoyé-e, qui vient, qui ne vient pas. Parité dans les instances, représentation proportionnelle. Transversalité : on aimerait l'avoir ! C'est notre plafond de verre. Que ce soit partie corpo, ou éduc. 

Nina : la parité n'est pas l'objectif, c'est de savoir quels moyens on se donne pour combler le déficit de militantes.

- Divers :

Le secteur décide d'une répo
nse suite à l'interpellation de deux d'entre nous à propos du CP de la FSU du 27 décembre.

Prochaine réunion secteur  Jeudi 15 mai

�Est-ce qu'on copie le texte du message ??


�Mettre le texte ?





