Monsieur le Directeur général

Les agents de la région Rhône-Alpes subissent le retour en force du grand déplacement, hors région, tout d’abord, en raison de la pénurie d’opérations de fouilles et de diagnostics pour ce premier semestre, voire pour l’année entière. De plus, le budget 2011 fait obligation à la région d’envoyer 5 ETP CDI hors de l’inter-région pour« compenser » l’excédent de CDD ou CDA déjà consommés ou engagés. Les agents s’indignent des modalités de gestion de cette situation déjà difficile, avec un traitement du personnel pour le moins désinvolte, voire méprisant. 

Le délai de prévenance « raisonnable » est fixé arbitrairement à 2 jours pour des déplacements hors région, avec départ sans ordre de mission et pour une durée illimitée, alors que la DIR ne pouvait manquer de prévoir le besoin de personnel sur un chantier auvergnat prolongé à partir du 20 février pour découverte exceptionnelle. Par ailleurs, la DIR annonce aussi (cynisme ?) qu’en cas de reprise de l’activité, non seulement les agents envoyés hors région ne seraient pas réintégrés en RA, mais éventuellement remplacés par des CDD, par la grâce d’une « décision modificative » !

Les agents s’opposent à cette « double peine » : le grand déplacement et les conditions brutales, arbitraires et chaotiques de son organisation. Ils exigent donc un traitement décent des agents en Rhône-Alpes avec un engagement de la Direction générale sur 3 points :

- un délai minimum de prévenance de 7 jours avec concertation préalable et  information sur la durée de la mission.

- un rapatriement immédiat dans leur résidence administrative des agents « déplacés », en cas de reprise de l’activité.

- des conditions de déplacement et d’hébergement satisfaisantes, en particulier un nombre suffisant de véhicules de service pour tous les agents en déplacement.

Ils déposent un préavis de grève reconductible à compter du 11 avril  2011

