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Objet : conditions de mise en œuvre du nouveau régime indemnitaire des contractuels du CNC

Madame la présidente, 
Les contractuels de votre établissement bénéficient d’un nouveau régime indemnitaire d’inspiration RIFSEEP, entré en vigueur au 1er novembre 2015.

Il apparaît que la reprise d’ancienneté servant au calcul du montant d’une partie des primes afférentes n’intègre pas les périodes de vacations, alors même que celles-ci avaient été prises en compte en 2007, lors de la CDIsation des agents.

On me rapporte que certains d’entre eux ont été intégrés après des périodes de vacations plus ou moins importantes (jusqu’à 12 années), sur le poste qu’ils occupaient (ce qui est la condition pour une reprise d’ancienneté dans un cadre RIFSEEP).

Considérant que la jurisprudence constante requalifie les contrats de vacations, en CDD ou CDI selon les cas, lorsqu’ils avaient pour objet un besoin permanent et non occasionnel, je vous demande de bien vouloir reconsidérer la position de votre établissement sur ce dossier et rétablir les agents dans leurs droits.

Je note par ailleurs qu’il n’a pas été conclu de protocole d’accord sur l’application de cette réforme avec les organisations syndicales représentées au Comité technique d’établissement. Un tel accord, dans  l’esprit du dialogue social constructif voulu par le président Hollande, permettrait, au travers de son comité de suivi, de résoudre au mieux les problèmes soulevés par les éventuelles erreures relatives à la reprise d’ancienneté des CDD, voir des CDI. Je vous de demande donc de bien vouloir donner des instructions pour qu’un tel accord puisse être discuté et mis en œuvre au plus vite.

Je vous prie d’agréer, Madame la Présidente, l’expression de ma parfaite considération.
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Frédéric MAGUET




Secrétaire général
