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Vous êtes appelés à voter avant le 19 décembre prochain pour élire, pour trois ans, vos représentants aux commissions consultatives paritaires (CCP) du CNC. A ces commissions siègent des représentants de l'administration et des représentants du personnel.

Elles sont obligatoirement consultées pour tout ce qui touche à votre carrière : avancement, promotion, refus de temps partiel, de congé formation ou questions disciplinaires. Il nous est apparu nécessaire d'être présents à ces élections, pour faire entendre la voix des agents. D’autant plus que le nouveau statut introduit une commission de recrutement dont les pouvoirs et les contours restent encore flous. Il est important de voter pour démontrer votre attachement à la défense de votre  carrière et à la promotion interne.  

Nous avons choisi de nous regrouper et de nous inscrire sur les listes d'une organisation représentative, apte à se présenter. Nous avons choisi le SNAC-FSU (Syndicat national des affaires culturelles de la fédération syndicale unitaire), première fédération des personnels de l'Etat. 

Nous souhaitons défendre l'ensemble des personnels, selon des critères objectifs, quelle que soit leur direction ou service d'affectation.

Nous soutiendrons la promotion interne, face aux recrutements externes qui se multiplient alors même que les compétences existent en interne. Nous veillerons à ce que la procédure de recrutement soit respectée (affichage et profil cohérent des postes). 

Nous agirons pour que soient prises en compte les compétences et les qualifications des agents ainsi que la reconnaissance des services rendus, et cela pour de véritables perspectives de carrière.

Nous ferons en sorte que les décisions ne se prennent

pas dans l'opacité ou à la suite d’une parodie de concertation

et nous n’hésiterons pas à les dénoncer.

Nous avons, les uns et les autres, fait le choix de travailler dans le service public. Aussi nous ferons en sorte de défendre les intérêts des agents dans le cadre où ceux-ci s'inscrivent dans un principe général de justice et d'équité conforme aux règles de la fonction publique.

Nous serons une force de proposition et s'il le faut de contestation.

Nous nous engageons à rendre compte des résultats des CCP. Nous vous informerons du calendrier et du suivi des CCP par les moyens rapides à notre disposition : messagerie, intranet, tableau d'annonce.

VOTEZ avant le 19 décembre, pour être représenté dans les CCP :

(Echelles 4 et 5 et Echelles 2 et 3)
(3ème Catégorie classe normale et exceptionnelle)

Albertella Xavier

Le Corre Michel

Soumayrach Jöelle

Rialland Yves
La liste a été élue au scrutin

du 22 octobre 2007

(2ème catégorie)
1ère Catégorie (hors Echelle, hors catégorie)

LANG Philippe

GREENBAUM Philippe

POUPARD Robert

ROGUET Sabine
Jeanneau Caroline

Facon-Soret Laëtitia

Delort Aude-Line

Clergeau Jean-Paul

Attention cette profession de foi n'est pas un bulletin de vote.

VOTEZ avant le 19 décembre prochain,


 pour être représenté 


dans les CCP.
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