Guide du bureau de vote 

Le dépouillement

Le dépouillement est organisé le 5 décembre pour l’ensemble des scrutins (CTC/CTS- CTM-CCP ST- CCP Admin-CCP HFC).

Installation des bureaux de vote 

Le bureau de vote central est subdivisé en 9 bureaux de vote spéciaux, correspondant au siège et aux directions interrégionales. Chaque bureau de vote comprend 5 urnes correspondant chacune à un scrutin

Décompte des enveloppes T et tri préalable au dépouillement

Les enveloppes T contenant les enveloppes de vote sont livrées par la poste sur le lieu du dépouillement, triées par bureau de vote ‘directions interrégionales et siège).

Sous l’autorité du président de chaque bureau, les enveloppes T sont comptées afin de confirmer le nombre inscrit sur le bordereau de livraison. En fin de comptage, le bordereau est validé et remis au facteur.

Les enveloppes T sont ensuite classées par ordre alphabétique et vérifiées.

Sont  écartées sans être ouvertes : 

· Les enveloppes qui ne porteraient pas au verso le nom et la signature du votant

· Les enveloppes doubles parvenues sous un même nom

Les enveloppes qui pourraient avoir été mal orientées (erreur de boite postale ou votant appartenant à une autre interrégion) sont remises au bureau de vote correspondant.

Ces éléments sont portés au procès verbal de remise des enveloppes T. La vérification se poursuit tout au long des opérations de dépouillement

Ouverture des enveloppes  T et émargement des votes

Les enveloppes contenant autre chose que les enveloppes de vote correspondant aux scrutins sont écartées et annexées au procès-verbal

De la même façon, les enveloppes T qui contiendraient des bulletins de vote glissés directement dans l’enveloppe (sans enveloppe de vote) sont écartées

Remarque : une inscription, qu’elle quelle soit, sur l’enveloppe « T » n’invalide pas le vote de l’agent. 

Les plis sont regroupés par ordre alphabétique afin de faciliter l’émargement et le contrôle des enveloppes T parvenues en nombre multiple sous la signature d’un même agent. Celles-ci seront mises à part. 

Le président, et lui seul, annonce oralement le nom inscrit au dos de l’enveloppe T aux secrétaires et aux délégués des organisations syndicales chargés d’émarger les listes (par une croix).

Chaque scrutin est identifié par une couleur  (CT/CTS : blanc ; CTM : bleu, CCP ST : marron ; CCP Adim : vert ; CCP HFC : rose).

Le président annonce le scrutin pour lequel l’agent vote. La liste est émargée dans la colonne correspondant au scrutin et l’enveloppe de vote est glissée dans l’urne correspondante  

Sont mises à part sans émargement des listes :

- les enveloppes T sur lesquelles l’inscription ne permet pas d’identifier le votant ;

- les enveloppes de même couleur parvenues en nombre multiple sous la signature d’un même agent ;

- les enveloppes de vote portant un signe distinctif ou non conformes ;

- les bulletins glissés directement dans l’enveloppe T.

Ces enveloppes sont annexées au PV sans être ouvertes.

Leur nombre est inscrit dans le PV sous la rubrique “enveloppes annulées”.

REMARQUE : À la fin de l’émargement et du dépôt des bulletins dans l’urne, la feuille d’émargement est co-signée par les membres du bureau de vote. 

L’heure de fin de l’émargement est notée pour être inscrite ensuite sur le PV. 

La fiche d’émargement fait partie du dossier électoral, elle est consultable mais non diffusable. Le président doit donc veiller à ce qu’aucune copie ne soit conservée, ni diffusée. Le choix des électeurs de faire ou non usage de leur pouvoir de suffrage relève en effet de leur vie privée et n'a pas à être communiqué (CADA - avis n° 20071735 du 3 mai 2007 - directeur du centre hospitalier de Montceau-Les-Mines).

Après la fin des opérations de vote, les bureaux de vote spéciaux procèdent successivement aux dépouillements des votes concernant :

1- le CT central et les CT spéciaux de l’Inrap 

2- Le CT ministériel

3- la CCP scientifique et technique

Remarque : Les CCP administrative et hors filières et catégories sont dépouillées par le bureau de vote central

Ouverture de l'urne et le décompte des enveloppes de vote

Une fois tous les bulletins déposés, l’urne est ouverte par le président. Les enveloppes sont comptabilisées et leur nombre est comparé à celui du nombre des émargements de la liste électorale. Si ce nombre est différent, cette information est reportée au PV. 

Ouverture des enveloppes 

Une ou plusieurs table de dépouillement sont installées au sein du bureau de vote qui comprennent au moins un membre de l’administration qui sera chargé de transmettre le décompte des votes au président ou secrétaire. Les délégués des organisations syndicales peuvent participer à ces tables. Ces tables reçoivent des bulletins à dépouiller par tas de cinquante ou cent selon le nombre d’électeurs.

À chaque table de dépouillement, une personne ouvre chaque enveloppe et vérifie que le vote est valable (cf ci-dessous les cas de nullité). Elle transmet enveloppe et bulletin à une seconde personne qui lit le nom de la liste ou du syndicat figurant sur le bulletin. Une troisième personne reporte ces éléments dans une feuille de décompte des 

Si plusieurs tables de dépouillement sont organisées, le résultat de chacune d’elles est consolidé par le président et le secrétaire.

Ne sont pas considérés comme valablement exprimés :

- les enveloppes de vote vides ;

- les bulletins blancs ou non conformes au modèle type ;

- les bulletins comportant des surcharges, des ratures ou tout autre signe distinctif ;

- les bulletins multiples contenus dans la même enveloppe et désignant des listes ou sigles différents.

En revanche, sont considérés comme valablement exprimés et comptent pour un seul vote les bulletins multiples d’une même liste trouvés dans une même enveloppe. Le bulletin identique est déchiré et jeté. Les bulletins nuls ou blancs sont agrafés et annexés au PV. 

V. Répartition des sièges

A. Répartition des sièges

a. Au comité technique 

À la suite du dépouillement, le bureau de vote central constate le nombre total de votants et détermine le nombre total de suffrages valablement exprimés ainsi que le nombre de voix obtenues par chaque candidature en présence. Le calcul de la répartition des sièges de titulaires s’effectue suivant la règle de la représentation proportionnelle avec répartition des restes à la plus forte moyenne.

Ce calcul a été modélisé dans un tableur mis à disposition par la DRH et quiservira de base aux PV de dépouillement. Les noms des onglets du tableur ne doivent en aucun cas être modifiés. 

Vous devez également prévoir d'utiliser la procédure de tirage au sort (même moyenne, même nombre de voix): dans ce cas, il sera procédé par le président à un tirage au sort entre les bulletins des deux organisations syndicales concernées mis sous enveloppes par le secrétaire.

En cas de difficultés avec le tableur, il est rappelé ci après la procédure manuelle correspondante.

1. Calcul du quotient électoral


Nombre de suffrages valablement exprimés

Quotient électoral = --------------------------------------------------------------


Nombre de sièges de titulaires à pourvoir

2. Répartition suivant le quotient électoral 

Pour chaque organisation syndicale candidate :


Nombre de suffrages obtenus par l’Organisation syndicale

Nombre de sièges (*) = --------------------------------------------------------------------------------


Quotient électoral

(*) arrondi à l’entier immédiatement inférieur

3. Répartition, à la plus forte moyenne, des sièges restant à attribuer (si nécessaire)


Nombre de suffrages obtenus par l’organisation syndicale

Pour chaque liste : Moyenne = -------------------------------------------------------------------------------


Nombre de sièges déjà obtenus + 1

Le siège est attribué à la liste qui obtient la plus forte moyenne.

Cette étape est reproduite autant de fois que nécessaire pour attribuer l’ensemble des sièges.

En cas de scrutin de liste, lorsque des listes obtiennent la même moyenne, le siège est attribué à la liste qui a recueilli le plus grand nombre de voix. Si les listes en cause ont recueilli le même nombre de voix, le siège est attribué à celle qui a présenté le plus grand nombre de candidats au titre du comité technique. Si plusieurs de ces listes ont obtenu le même nombre de voix et ont présenté le même nombre de candidats, le siège est attribué par voie de tirage au sort entre elles.

Par ailleurs, en cas de liste ne comportant pas un nombre de noms égal au nombre de sièges de

représentants titulaires et de représentants suppléants à pourvoir, lors du dépôt des candidatures ou au terme de la procédure prévue au II de l’article 22 (c’est-à-dire après contrôle de l’éligibilité des candidats), l’organisation syndicale ne peut prétendre à l’obtention de plus de sièges de représentants titulaires et de représentants suppléants du personnel que ceux pour lesquels elle a proposé des candidats. Les sièges éventuellement restant ne sont pas attribués.

En cas de scrutin sur sigle, lorsque pour l’attribution d’un siège, des listes obtiennent la même moyenne, le siège est attribué à l’organisation syndicale qui a recueilli le plus grand nombre de voix. Si les organisations syndicales en cause ont recueilli le même nombre de voix, le siège est attribué par voie de tirage au sort entre elles.

4 Répartition des sièges de suppléants

Le nombre de sièges de suppléants attribués à chaque organisation syndicale est égal au

nombre de sièges de titulaires obtenus.

EXEMPLE

	Nombre de votants : 240
	 6 bulletins non valablement exprimés

	Suffrages valablement exprimés :

240 – 6 = 234
	Organisation A : 61 suffrages

Organisation B : 150 suffrages

Organisation C : 23 suffrages

	Nombre de sièges à pourvoir : 10 titulaires
	Quotient électoral : 234/10 = 23,4

	8 sièges sont répartis
	Organisation A : 61/23,4 = 2,6    soit 2 sièges

Organisation B : 150/23,4 = 6,4  soit 6 sièges

Organisation C : 23/23,4 = 0,9    soit 0 siège

	Il reste deux sièges à

pourvoir
	Moyennes :

Organisation A : 61/(2+1) =    20,3

Organisation B : 150/(6+1) =  21,42

Organisation C : 23/(0+1) =    23

le 9e siège est attribué à l’organisation C

	Il reste un siège à pourvoir
	Moyennes :

Organisation A : 61/(2+1) =    20,3

Organisation B : 150/(6+1) =  21,42

Organisation C : 23/(1+1) =    11,5

Le 10e siège est attribué à l’organisation B

	Total des sièges obtenus
	Organisation A :

2 sièges titulaires + 2 sièges suppléants

Organisation B :

7 sièges titulaires + 7 sièges suppléants

Organisation C :

1 siège titulaire + 1 siège suppléant


Attention : Si une liste commune est présentée, les sièges obtenus par la liste sont répartis à chaque OS de la liste selon les modalités de répartition des voix rendues publiques au moment du dépôt de la liste (Conseil d’Etat, n° 356660 du 5 juillet 2013).

Les sièges ne peuvent être attribués à la liste commune.

b. La même procédure doit être réalisée pour la répartition des sièges en CHSCT

VI. Établissement des procès-verbaux et communication des résultats pour le scrutin CTM 

Les procès-verbaux sont établis par les bureaux de vote spéciaux du CTM (en l’occurence les bureaux de vote spéciaux et central de l’institut)  qui les transmettent ensuite au bureau de vote central, en un nombre d'exemplaires originaux suffisant :

· un par bureau de vote (des copies sont distribuées aux membres du bureau de vote) ;

· un pour le bureau SDS ;

· un pour les archives de l'établissement.

Le bureau du Statut et du Dialogue Social du secrétariat général est chargé de la mise en place du dispositif de communication des résultats du CTM. À cet effet, il centralise l’ensemble des données chiffrées en provenance des directions et procède à la proclamation des résultats (affichage + publication sur l’intranet Sémaphore).

Chacun des bureaux de vote spécial du CTM devra remplir un tableau des résultats communiqué par le bureau SDS. Ce document sera l’unique moyen de communication des données chiffrées entre les établissements ou services et le bureau SDS. 

Ce tableur peut être utilisé pour le procès verbal une fois imprimé et signé.

Tableur, procès verbal et compte-rendu du vote à l’urne devront être envoyés par courrier et par voie électronique au bureau SDS.

VII. Établissement des procès-verbaux et communication des résultats pour les scrutins CT et CHSCT de proximité

Les procès-verbaux sont établis par les bureaux de vote spéciaux et central de l’Inrap en un nombre d'exemplaires originaux suffisant :

· un par bureau de vote (des copies sont distribuées aux membres du bureau de vote) ;

· un pour l'affichage;

· un pour les archives de l'établissement.

Le bureau de vote central est chargé de la proclamation des résultats des instances Inrap. Il est rappelé que la proclamation des résultats se fait par affichage des résultats (panneaux et/ou intranet) qui matérialise le porter à la connaissance des agents concernés par le scrutin.

Chacun des bureaux de vote de CT de proximité devra remplir un tableau des résultats communiqué par le bureau SDS (nombre de sièges, nombre d’électeurs). Ce document sera l’unique moyen de communication des données chiffrées entre les établissements ou services et le bureau SDS. 

Ce tableur peut être utilisé pour le procès verbal une fois imprimé et signé.

Ces éléments devront être envoyés par courrier et par voie électronique au bureau SDS.

�	HORS élection CTM. Pour les CT et CHSCT de proximité et spéciaux : se reporter au tableur envoyé par l’administration centrale.







