Résultat des élections du 4 décembre pour le SNAC FSU :

La tendance générale des résultats des élections professionnelles en région PACA concernant le SNAC-FSU est une augmentation du nombre de voix gagnées. Partout nous avons doublé notre score par rapport à 2010. Nous constatons donc un certain intérêt dans la région pour le SNAC- FSU mais pour l’instant ça ne se traduit pas par des sièges excepté au Mucem. Nous n’arrivons pas encore à avoir de contact local dans les autres établissements. C’est à ce niveau-là que nous devons travailler en vue des prochaines élections.
La présence la plus importante du SNAC-FSU en région Paca se trouve donc au MuCEM où nous avons une section qui commence à bien s’implanter dans le musée. Le SNAC-FSU est passé pour le CT local du MuCEM de 25 % des voix en 2013 à 40 % des voix en 2014. Nous avons conservé 1 siège en CT et un siège en CHSCT. Nous avons même failli en gagner un deuxième.
[bookmark: _GoBack] Le deuxième établissement où nous avons un adhérent sont les ANOM (Archives Nationales d’Outre-Mer) à Aix-en -Provence mais pas de là à avoir des sièges en CT.
Quelques chiffres :
ENSA Marseille : sur 134 votants nous avons obtenu 8 voix en 2014 contre 4 en 2010
DRAC PACA : sur 143 votants nous avons obtenu 16 voix en 2014 contre 7 en 2010


 
