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Note sur l'organisation et le fonctionnement

de la direction scientifique et des collections du MuCEM

Les nouvelles missions imparties au MuCEM par rapport au Musée national des Arts et traditions populaire (MNATP) dont il est issu nécessitent une révision de l’organisation des services chargés de la conservation et de la recherche au sein du musée.


En tant que grand département patrimonial des musées de France, le MuCEM est un musée d’anthropologie qui interroge, étudie et préserve le patrimoine du point de vue des sciences sociales. Son approche reste complémentaire de celle des autres grands départements patrimoniaux consacrés à l’archéologie et aux Beaux-arts, sur les cinq continents, depuis la préhistoire jusqu’à nos jours. Partant de la mémoire matérielle d’une France majoritairement rurale, qui constitue l’essentiel de ses anciens fonds, il s’ouvre aux objets témoins des grands bouleversements historiques qui conduisent des sociétés agraires d’hier au monde urbain d’aujourd’hui en passant par la révolution industrielle, l’invention des loisirs ou la mutation du numérique.


Constituant le patrimoine témoin des évolutions de notre monde contemporain, le MuCEM est en outre amené à questionner les grands invariants de l’histoire humaine qui se sont construits autour des questions de sociétés comme l’écologie, le travail, l’économie, la religion, la politique, la sexualité, et cela à l’échelle d’un vaste ensemble à la croisée de l’Afrique, l’Europe et l’Asie.


Le MuCEM est l’unique musée national consacré aux civilisations de la Méditerranée. Ce redéploiement engendre une dynamique nouvelle dans tous les secteurs d’activité du musée. La première, qui pourrait se révéler essentielle, est de situer la Méditerranée au sein de l’histoire du monde aux côtés des civilisations qui se sont épanouies autour des autres mers et océans de la planète. Cette ouverture sur le monde induit à son tour des approches transversales. En situant au néolithique sa limite chronologique, le MuCEM interroge autant l’archéologie que l’histoire ou l’ethnologie, dans un champ qui englobe désormais les dynamiques de peuplement et les transformations liées à l’urbanisation. En s’élaborant au sein d’un musée, ce champ brise également les cloisonnements traditionnels entre Beaux-arts, arts décoratifs, arts appliqués, arts populaires, art contemporain.


Enfin, non seulement le MuCEM prend en compte l’histoire plurimillénaire de ce monde, mais il la met en relation avec l’actualité la plus récente. Que ce soit autour des rapports Nord-Sud, de la démocratie, des enjeux économiques, du statut de la femme ou des intégrismes, la Méditerranée reste l’un des épicentres des secousses qui affectent le monde contemporain. Le MuCEM regarde cette actualité, l’interroge et l’analyse. Il continue par ailleurs de collecter les traces matérielles des mutations, par exemple autour des rites du mariage ou des pratiques religieuses. Les formes d’expression spontanées qui révèlent les sensibilités des différentes cultures font également l’objet d’enquêtes donnant matière à exposer, pour la questionner, une actualité tantôt porteuse d’espoirs et tantôt révélatrice de traumatismes.


La réflexion engagée ces derniers mois avec l’ensemble du personnel scientifique de l’établissement permet de dégager quelques lignes de force et des propositions pour l’organisation de la nouvelle direction scientifique et des collections qui sera prochainement mise en place dans le cadre de l’établissement public du MuCEM.

I. L’organisation de la direction scientifique et des collections
I.1. Le directeur scientifique et des collections 

Il est, aux termes du projet de décret fixant les statuts du futur établissement public, nommé par arrêté du ministre de la culture sur proposition du président de l’établissement public. Il est chargé, sous l’autorité du président, de la politique scientifique, artistique, d’enseignement et de recherche de l'établissement. Il est vice-président du conseil d’orientation scientifique. Il dirige le grand département patrimonial que constitue le MuCEM au sens de la législation sur les musées. Il est responsable de la conservation, de la protection, de la restauration, de la gestion, de la mise en valeur et de la présentation au public des collections inscrites sur les inventaires du musée ainsi que de l’étude scientifique des dites collections. Il propose le programme des expositions du musée et concourt à la programmation des manifestations culturelles.

Il est assisté dans ses fonctions par un adjoint qui assure en outre la responsabilité du département de la recherche et de l'enseignement, et il s’appuie sur une équipe scientifique composée notamment de conservateurs et de chargés de collections et de recherche.

Cette équipe scientifique exerce en particulier, sous l’autorité du directeur scientifique et des collections et, en son absence, sous celle de son adjoint, les missions suivantes :

· elle contribue à l’étude, à l’enrichissement, à la conservation et à la valorisation des collections, qu'il s'agisse des collections issues de l'ancien MNATP, de celles acquises plus récemment dans la cadre du MuCEM ou des acquisitions à venir portant en particulier sur le monde méditerranéen ;

· elle assume les responsabilités dévolues au MuCEM en tant que « grand département patrimonial » ;

· elle contribue à la politique d'expositions, de recherche, d’enseignement et de publications du musée ;

· elle prend en compte tout type de fait de société ayant une traduction dans la culture matérielle ou immatérielle ;

· elle est force de proposition sur l’ensemble des programmations culturelles.

Le directeur scientifique et des collections désigne parmi les membres de l’équipe scientifique un chargé du grand département.

Celui-ci est, en premier lieu, le point d’entrée et de centralisation, pour le compte de l’établissement dans son ensemble, de toutes les questions relatives à la fonction de grand département patrimonial du MuCEM. A ce titre, il lui revient notamment de diriger les demandes d’expertises pour les acquisitions des musées vers les responsables de pôles compétents et de transmettre aux musées concernés l’avis du grand département. Il lui revient aussi de confier aux pôles compétents les demandes de certificats transmises par les douanes.
Il assure également, sur les questions internationales pouvant relever de la direction scientifique et des collections, l’interface avec le département du développement culturel et des relations internationales. Ce dernier est notamment chargé, sous l’autorité du président de l’établissement public, de coordonner l’action internationale du MuCEM. Pour assurer cette mission, le chargé du grand département centralise et tient à jour la liste des actions et des projets de l’équipe scientifique avec les pays étrangers ; il met cette information à la disposition du département du développement culturel et des relations internationales dont il est l’interlocuteur privilégié aux côtés du directeur scientifique et des collections et de son adjoint. Pour sa part, le département du développement culturel et des relations internationales tient régulièrement informé le chargé du grand département des projets, des programmes et des accords qu’il prépare et met en œuvre avec les pays étrangers ; il apporte son concours à la préparation des missions de l’équipe scientifique à l’étranger.

Le directeur scientifique et des collections peut également désigner, parmi les membres de l’équipe scientifique, des référents chargés du suivi de telle ou telle action ou d’un domaine spécifique en fonction de leurs compétences particulières. Ces référents sont des personnes ressources auprès desquelles les membres de l’équipe scientifique trouvent conseils et appui dans la mise en œuvre de leurs projets (prêts ou dépôts, expositions, publications, séminaires…). En outre, ils jouent le rôle d'interlocuteur privilégié, dans leur domaine de référence, pour traiter des demandes venant de l'extérieur à l'établissement. 

I.2. La conservation
Elle est constituée d’une équipe de conservateurs du patrimoine et de chargés de collections et de recherche 

Afin d’assurer les missions de conservation, d’étude, de valorisation et de conseil sur l'ensemble des collections du musée, celles-ci sont réparties en huit pôles. Chaque pôle est placé sous la responsabilité d'un conservateur du patrimoine avec l'appui, le cas échéant, d'un chargé de collections et de recherche. La répartition des pôles entre les membres du service de la conservation est décidée par le président de l'établissement sur proposition du directeur scientifique et des collections.

a) Agriculture, élevage, exploitation des ressources naturelles et environnement
Ce pôle interroge les modifications anciennes de l’environnement pour mieux comprendre la dynamique des écosystèmes actuels et des grands équilibres écologiques. Il exerce une fonction de veille sur l’ensemble du patrimoine rural et minier et collecte le patrimoine immatériel ayant trait aux savoir-faire dans ces domaines.
Collections : agriculture, élevage, chasse, pêche, cueillette, météorologie, exploitation des sous sols et des énergies.
b) Industrie, artisanat et commerce
Les fonds anciens constitués autour de l’artisanat, des manufactures et des boutiques, mis en perspective avec les évolutions technologiques et les nouveaux modes de diffusion, sont à développer notamment en fonction des problématiques suivantes :

· où sont les continuités et les ruptures des processus d’invention, de fabrication ou de diffusion ?

· quels sont les savoir faire menacés par la standardisation des productions à l’échelle internationale ?

· Quelles sont les incidences des mutations en cours dans la distribution, comme par exemple le développement du commerce en ligne ?

Collections : brevets, concours Lépine, prototypes, outils, machines, chaines opératoires, savoir-faire, compagnonnage monnaies, boutiques, marchés, foires, banque …
c) Vie publique

A travers la vie professionnelle, la vie politique, l’école ou l’apprentissage, la question de la naissance, du développement et de l’actualité de la citoyenneté est au cœur de ce pôle. Dans un musée axé sur le monde méditerranéen cette question conduit à prendre en compte l’invention du citoyen dans l’Antiquité et à s’intéresser à l’essor des cités libres depuis le Moyen Age pour mieux s’ouvrir aux pratiques et aux représentations contemporaines de la citoyenneté.

Collections : vie politique et syndicalisme à travers l’affiche, la caricature, le tract, le journal ou la photographie, vie associative, fêtes et cérémonies laïques (conscription, 14 juillet, 1er mai…), école, sport, jeux éducatifs, images pédagogiques…
d) Vie domestique 

Les anciens fonds du Musée témoignent, dans ce domaine, d’une France des terroirs alors que nous sommes passés en un siècle d’un monde de ruraux à des sociétés d’urbains. Elargir à l’ensemble du monde méditerranéen les témoignages recueillis d’un monde rural en train de disparaître, documenter, comparer et analyser les mutations des espaces domestiques en lien avec les transformations de la famille, de l’alimentation ou des moyens de communication, telles sont quelques unes des perspectives nouvelles ouvertes à ce pôle. 

Collections : vaisselle, couverts, instruments culinaires, luminaires, chauffage, mobilier, éléments décoratifs, production domestique, cuisine, bricolage, ouvrages de dame, maquettisme, hobbies, jouets…
e) Croyances & religions 
Abordant des domaines comme les croyances, les pratiques religieuses, les liturgies ou les exégèses, ce pôle doit interroger les trois monothéismes pour analyser à travers l’histoire leurs similitudes et leurs différences. Au-delà des trois grands monothéismes ce pôle s’intéresse à toutes les formes de pratiques comme à la diversité des croyances. 

Collections : statuaire, images pieuses, objets de dévotion domestique et publique, objets de magie, de sorcellerie, de divination, grimoires… 
f) Corps, apparences, sexualité
A l’intense circulation des modes et des modèles à l’échelle de la Méditerranée et du monde correspondent de nouvelles manières de jouer sur les apparences et plus généralement de conformer les comportements individuels aux valeurs collectives qui renvoient au corps, ses fonctions, sa beauté et sa santé.

Ce pôle traite donc des changements qui, en Europe et en Méditerranée, affectent les manières d’être membre de sa société ou de son groupe à travers un ensemble de signes matériels et immatériels liés au corps et qui, ainsi, font et défont les appartenances et les identités : vêtements, parures, tatouages, soins corporels, pratiques magiques, médecines, sexualités, attitudes devant la mort…
Collections : objets funéraires ou mortuaires, médecine, protection du corps, pratiques paramédicales, thermalisme, erotica, hygiène, costume, mode, bijoux, tatouage...
g) Mobilités, métissages, communications
Aujourd'hui les déplacements à l'échelle de la Méditerranée mais aussi entre la Méditerranée et le reste du monde ont pris une ampleur jamais atteinte : aux flux humains occasionnés par les millions de migrants qui cherchent ailleurs travail ou sécurité, par les millions de pèlerins en quête d'une grâce, d'une guérison, d'une reconnaissance, par les touristes qui viennent en masse chercher repos, soleil et dépaysements sur les rives de la Méditerranée, il faut ajouter les flux de marchandises, d'idées, de musiques, de mots, d’œuvres d'art... Ce pôle traite de ces évolutions dans la durée, de leurs impacts en termes économique, social, linguistique, mais aussi des conséquences des circulations virtuelles des idées et des données grâce aux technologies de l'information et de la communication.
Collections : véhicules, souvenirs et objets témoins des migrants, modes d’expression de sociabilités spécifiques, objets souvenirs et appels aux voyages d’agrément, moyens de communications.

h) Arts du spectacle
Avec l’extension des loisirs et des modes de communications, les arts du spectacle ont pris une importance croissante dans les sociétés contemporaines. Ce pôle a pour objectif d’analyser et de documenter les nouvelles formes prises par ce type d’activités pour mieux enrichir le patrimoine déjà constitué dans ce secteur. 

Collections : Marionnettes, cirque, fête-foraines, parcs d’attraction, théâtre, théâtre de rue, music-hall, instruments de musique, pré cinéma, cinéma, disques, musées.
Les conservateurs et les chargés de collection et de recherche affectés au service de la conservation ont vocation à prendre en charge les collections de chacun de ces pôles. Ils en assument la cohérence, en assurent le récolement et l’inventaire, en programment le développement et la valorisation par des acquisitions, des publications et des expositions. Les responsables de pôles effectuent, chacun dans leur domaine, les opérations d’étude, de valorisation et de diffusion des collections
I.3. Le département des collections et des ressources documentaires 
Le département des collections et des ressources documentaires gère au quotidien l'ensemble des fonds et collections conservés par le MuCEM.

Sa première responsabilité est d’ordre patrimonial. La loi du 4 janvier 2002 réaffirme que les musées ont la mission de conserver les collections dont ils ont la charge. L’article 12 précise que les collections des musées de France font l’objet d’une inscription sur un inventaire et qu’il est procédé à leur récolement tous les dix ans. Les séquences essentielles de gestion des collections, le récolement (article 11 de l’arrêté du 25 mai 2004), le constat d’état des objets, le traitement d’urgence, le programme et les mesures de conservation préventive des collections, les campagnes de conservation curative et de restauration sont autant de missions qui échoient au département, tout comme l'enrichissement de la connaissance relative aux collections. Ces missions s'étendent sur l'intégralité des fonds et collections conservés, dans le respect des différentes pratiques métiers. 

La deuxième responsabilité de ce département consiste en la valorisation des collections et fonds. Il s’agit de diffuser les collections publiques, c’est-à-dire de les rendre accessibles au plus grand nombre, ce qui suppose de les faire circuler dans le cadre d’expositions temporaires, de prêts ou de dépôts, mais également de faciliter l'accès aux collections, soit par la numérisation, soit par la consultation directe et in situ des originaux ─ ouvrages, archives (papier, sonores ou audiovisuelles), estampes, photographies et objets. 

La troisième responsabilité de ce département est de soutenir et de prolonger l’action des chargés de pôles, qui disposent d’un accès permanent aux collections, dans les missions statutaires dont ils ont la charge. 
I.4. Le département de la recherche et de l’enseignement 
Le département de la recherche et de l’enseignement concourt au positionnement scientifique du MuCEM, qui s’appuie sur la dimension comparatiste et évolutive de son objet : les sociétés de la Méditerranée. Il assure le rôle d’interface avec les experts scientifiques (organismes de recherche, établissements d’enseignement supérieur) et initie des méthodes de recherche innovantes. Il favorise ainsi le croisement des approches disciplinaires (sciences de l’Homme et de la Société) et des approches professionnelles, en les articulant à la spécificité muséale (conservation patrimoniale et programmation culturelle).

1e axe : Coordonner les programmes de recherche du musée
Le département construit les partenariats nationaux et internationaux utiles à la politique de recherche de l’établissement. 

Informé des problématiques et des chantiers scientifiques en cours dans d’autres institutions, il constitue une force de proposition pour l’équipe scientifique dans le domaine patrimonial.

En lien avec les autres départements et services de la direction scientifique, il coordonne les programmes de recherche menés par l’établissement, et en particulier les campagnes de recherche-collecte. 

Il organise l’accueil des chercheurs extérieurs au sein des équipes en lien avec cette programmation. 

2e axe : valoriser la recherche par l’enseignement et la diffusion

Dans le cadre de l’Institut méditerranéen des métiers du patrimoine (I2MP), il organise, en partenariat avec l’Institut National du Patrimoine (INP), des formations permanentes destinées à des professionnels.
Il organise aussi des formations en partenariat avec les universités et les écoles (séminaires de niveau masters ou doctorats), ou destinées à un plus large public (université d’été par exemple). 

Il conçoit et anime des rencontres, journées d’études ou colloques qui assurent la diffusion de la recherche tant au sein de la communauté scientifique et des acteurs du patrimoine qu’en direction du grand public. 
II. Le fonctionnement de la direction scientifique et des collections

II.1. LES INSTANCES CONSULTATIVES REGLEMENTAIRES

II.1.1. Le conseil d’orientation scientifique
Le conseil d'orientation scientifique, présidé par le président de l’établissement, est une instance statutaire consultée sur la politique culturelle et scientifique de l’établissement. 

Il comprend, outre le président et le directeur scientifique et des collections de l'établissement, vice-président :

a) des membres de droit :

· le chef du département du développement culturel et des relations internationales ;

· le conservateur chargé de la gestion des collections (chef du département des collections et des ressources documentaires);

· le responsable des activités de recherche (chef du département de la recherche et de l’enseignement) ;

· le responsable des ressources documentaires ;

· le chef de l'inspection des patrimoines au ministère chargé de la culture ou son représentant ;

· le directeur chargé des musées de France à la direction générale des patrimoines ou son représentant ;

· le directeur du patrimoine et des collections du musée du Quai Branly ou son représentant ;

· le directeur général du Centre national de la recherche scientifique ou son représentant ;

· les directeurs d'unités de recherche liées par convention à l'établissement.

b) trois conservateurs du musée élus par leurs pairs pour une durée de trois ans dans des conditions fixées par le président de l'établissement ;

c) huit personnalités qualifiées françaises ou étrangères nommées pour une durée de trois ans renouvelable par arrêté du ministre chargé de la culture ;

d) un représentant de la conservation des musées de Marseille désigné pour une durée de trois ans par le maire de Marseille.

Il est réuni autant que de besoin sur convocation du président de l’établissement. Son secrétariat est assuré par la direction scientifique et des collections.

II.1.2 La commission des acquisitions

Cette instance est mentionnée dans le décret statutaire. Pour les biens dont la valeur est inférieure aux seuils définis par un arrêté du ministre chargé de la culture, l’acquisition est décidée par le président de l’établissement après avis de la commission des acquisitions de l’établissement. La composition et les modalités de fonctionnement de la commission des acquisitions sont fixées par arrêté du ministre chargé de la culture.

En cas d’avis défavorable de cette commission et lorsque le président maintient sa volonté d’acquérir, le directeur chargé des musées de France saisit pour avis le conseil artistique des musées nationaux. En cas d’avis défavorable de celui-ci et lorsque le président de l’établissement maintient sa volonté d’acquérir, le ministre chargé de la culture se prononce.

Pour les biens dont la valeur est égale à ces seuils ou leur est supérieur, l’acquisition est décidée par le président de l’établissement après avis de la commission des acquisitions puis avis du conseil artistique des musées nationaux. En cas d’avis défavorable du conseil artistique des musées nationaux et lorsque le président de l’établissement maintient sa volonté d’acquérir, le ministre chargé de la culture se prononce.

II.2. LES AUTRES INSTANCES CONSULTATIVES
II.2.1. Le comité de programmation et d’évaluation scientifique
Le comité de programmation et d’évaluation scientifique est composé à parts égales de huit représentants du MuCEM et de huit experts extérieurs, désignés par le président de l’établissement public sur proposition du directeur scientifique et des collections. Il comprend :

· au titre du MuCEM : le directeur scientifique de l’établissement, le responsable du département de la recherche et de l'enseignement, le chargé de mission pour l’enseignement, le responsable du développement culturel et des affaires internationales ou son représentant, le responsable du département des collections, le responsable des publications et deux conservateurs ou chargés de collections ;

· au titre des experts extérieurs : un membre du conseil d’orientation et sept personnalités représentant des grandes institutions de recherche avec lesquelles le MuCEM a signé des conventions.
Ce comité est force de proposition et d’évaluation pour : 

· les projets d’enquêtes collectes avant transmission à la commission d'acquisition ;

· les programmes de recherche du musée et notamment les projets d’appel d’offres ;

· les projets de recherche soumis par des chercheurs souhaitant travailler sur les collections ou sur un thème lié à la muséologie ; 

· les programmes de diffusion et de valorisation des activités scientifiques et en particulier les colloques, séminaires et publications scientifiques ;

· les activités de formation à la recherche et à la muséologie ;

· les accueils de chercheurs ;

· les contrats doctoraux et postdoctoraux accueillis par le MuCEM ;

· les prix de thèse

II.2.2. Le comité des collections 

Le comité des collections réunit les conservateurs du musée ainsi que les autres membres du personnel scientifique de l'établissement désignés par le président sur proposition du directeur scientifique et culturel. Il prépare les travaux de la commission d'acquisition et donne son avis sur les décisions qui lui sont soumises

Il est présidé par le directeur scientifique et des collections. Son ordre du jour est établi sur proposition du responsable du département des collections et des ressources documentaires qui en assure également le secrétariat. Il statue à la majorité des présents.

Il est réuni :

· pour émettre des avis sur les propositions d'acquisitions d’œuvres et d’objets destinés à entrer dans les collections du musée, avant leur présentation en commission d'acquisition. Chaque rapporteur transmet préalablement ses propositions au secrétariat du comité ;

· pour émettre des avis sur la politique d’acquisition d’ouvrages et de documents susceptibles d’enrichir les fonds gérés par le musée ;

· pour examiner les demandes de prêts et de dépôts. Chaque rapporteur transmet préalablement ses propositions au secrétariat du comité. Les projets retenus sont ensuite présentés par le responsable du département des collections et des ressources documentaires à la commission des prêts et dépôts du service des musées de France ;

· pour examiner les projets de conservation-restauration. Chaque rapporteur transmet préalablement ses propositions (projets et devis) au secrétariat du comité. Les projets retenus sont ensuite présentés par le responsable du département des collections et des ressources documentaires à la commission de restauration.
II.2.3. La commission de restauration
La commission de restauration est présidée par le directeur scientifique et des collections. Elle comprend en outre le responsable du département des collections et des ressources documentaires et cinq personnalités qualifiées : un représentant du C2RMF, un représentant du CICRP, deux conservateurs de musée national ou territorial et un restaurateur rattaché à une institution culturelle. Son secrétariat est assuré par le département des collections et des ressources documentaires.
Elle se réunit deux fois par an pour décider des projets proposés par le comité des collections. Il lui revient de statuer sur la nécessité d’une intervention, sur les objectifs de ladite intervention, sur ses modalités, et éventuellement sur un ordre des priorités dans le cas où une sélection des dossiers serait nécessaire. 

Chaque rapporteur soumet son projet à l'examen de la commission. Une attention particulière est ainsi portée à la pertinence du projet (liens avec la nature de l’objet, la collection, le projet culturel et scientifique du musée) et des modalités de l’intervention ainsi qu’à la gestion future des objets dans leur lieu de conservation.

II.3. LE PILOTAGE OPERATIONNEL 
II.3.1 Le bureau de la direction scientifique
Le bureau de la direction scientifique rassemble chaque semaine, autour du directeur scientifique et de son adjoint, le responsable du département des collections et des ressources documentaires, le chargé du grand département, le chargé de mission auprès du directeur scientifique, le chargé de mission pour la recherche et l’enseignement, pour faire le point sur les dossiers et projets en cours.

II.3.2. La réunion plénière de la direction scientifique
Elle réunit tous les deux mois l’ensemble de l’équipe scientifique  pour évoquer les différents aspects de mise en œuvre de la politique scientifique et patrimoniale du MuCEM . Ces réunions servent aussi à échanger des informations et à débattre de toute question concernant le fonctionnement de la direction. Son ordre du jour est établi, sur proposition des participants, par le directeur scientifique et des collections. Un compte-rendu de chaque séance est diffusé par le secrétariat du directeur.

II.3.3 La réunion de la conservation.
Elle réunit une fois tous les deux mois, en alternance avec la réunion plénière de la direction scientifique, les chargés de pôle et le bureau de la direction scientifique pour faire le point sur les missions d’étude et de valorisation des collections. Son ordre du jour est établi, sur proposition des participants, par le directeur scientifique et des collections. Un compte-rendu de chaque séance est diffusé par le secrétariat du directeur.
II.4. L’ARTICULATION ENTRE LA CONSERVATION ET LE DEPARTEMENT DES COLLECTIONS ET DES RESSOURCES DOCUMENTAIRES
De manière générale, le département des collections et des ressources documentaires assure l'organisation administrative, pratique et logistique des différentes actions décidées par la direction scientifique et des collections. L'ensemble des collaborateurs du département exerce ses fonctions au sein du Centre de conservation et de ressources (CCR) à la Belle de Mai. Il accompagne toutes les initiatives de la conservation relatives aux collections et aux fonds, sur le plan organisationnel. Au vu de sa connaissance des collections et fonds et de son réseau professionnel, il est également force de proposition notamment par le biais des différents comités auxquels participe le responsable du département.

II.4.1.L'enrichissement des collections et des fonds
a) Les acquisitions
Dans le cadre de la politique générale d'acquisition définie par l'établissement, le service de la conservation adresse ses propositions d'acquisition au département des collections et des ressources documentaires. Le service de la conservation a la responsabilité scientifique des propositions, le département des collections et des ressources documentaires ayant la charge d’établir les ordres du jour, d'organiser la venue des objets pour présentation à la commission, de rédiger les comptes-rendus des réunions, d’assurer le suivi administratif, jusqu'à la signature de l'arrêté décidant l'acquisition.

Il revient aux membres du service de la conservation de remplir les formulaires de proposition d'acquisition mis à leur disposition par le régisseur des acquisitions. Les propositions sont présentées oralement au comité des collections, en présence des objets. Une fois retenue, la proposition est transmise à la commission d'acquisition.

b) L'inventaire :
Après signature de l'arrêté d'acquisition, la régie des acquisitions attribue un numéro d'inventaire à l’œuvre ou à l’objet concerné et le transcrit sur l'inventaire informatisé, en étroite collaboration avec le rapporteur du dossier qui prend soin de lui fournir toutes les informations dont il dispose et qui viendront enrichir la base de données.

II.4.2. Les prêts et dépôts
Les membres du service de la conservation remplissent les formulaires de proposition de prêts ou de dépôts mis à leur disposition par les régisseurs du département des collections. Les propositions sont ensuite inscrites à l'ordre du jour du comité des collections. 
Le département des collections met en œuvre, à la suite des décisions prises en commission interne des prêts et dépôts, l'ensemble des opérations permettant le bon déroulement du prêt ou du dépôt (suivi administratif, enregistrement dans GAM, lien avec le demandeur, constat d'état, assurance, etc.). 

En fonction de la nature des collections et du projet de mise à disposition des collections, le convoiement sera assuré soit par l'équipe du département des collections, soit par celle du service de la conservation. 

II.4.3. Les restaurations
Les besoins en matière de conservation-restauration peuvent être identifiés soit par le responsable du pôle, soit par l'équipe du département des collections et des ressources documentaires qui assure au jour le jour le suivi des collections et fonds.

Les projets sont portés à l'examen de la commission des restaurations par le biais de formulaires de proposition fournis par le département des collections.

Le service de la conservation est consulté pour toute intervention en ses qualités de responsable scientifique d'une collection, tandis que l'équipe du CCR suit l'opération d'un point de vue organisationnel et technique: mouvements, cahiers des charges, mise en concurrence, expertise technique, suivi budgétaire, plannings... 

II.4.4. La valorisation des collections
L'étude des collections est de la responsabilité de l'équipe scientifique. Chaque responsable de pôle a pour mission de documenter, d'enrichir la connaissance des collections et fonds, selon les directives données par le directeur scientifique et des collections, en collaboration avec le responsable du département des collections. Ce dernier s'assure des moyens nécessaires à la bonne marche des opérations. Il veille, une fois l'étude réalisée, à la valorisation des informations collectées (mise en ligne, archivage, enrichissement de la base de données, etc.). 

A la demande du directeur scientifique et des collections, l'équipe du département des collections peut formuler des propositions et concourir à la mise en œuvre de tout projet tendant à la valorisation des collections (exposition, publication, diffusion, etc.) 

II.4.5. Le récolement décennal
Dans le cadre du récolement décennal prévu par la législation sur les musées de France, le service de la conservation procède au récolement des collections, assisté par le département des collections et des ressources documentaires. 

Le département des collections et des ressources documentaires initie les opérations en établissant, en collaboration avec le service de la conservation, le plan de récolement. Il organise les campagnes, élabore les bilans annuels, veille au bon déroulement du récolement en assistant les équipes scientifiques et en organisant les mouvements et interventions diverses liées au récolement (marquage, dépoussiérage, photographie, etc.). 

Il revient à chaque responsable de pôle au sein du service de la conservation d’effectuer le récolement des collections dont il a la responsabilité en remplissant les fiches individuelles de récolement mises à sa disposition par le département des collections et des ressources documentaires. 

ANNEXE

Responsabilité des pôles de conservation

	Chargé de pôle
	Pôle

	Edouard De Laubrie (f.f.) 


	Agriculture, élevage, exploitation des ressources naturelles et environnement

	Sophie Feret 


	Industrie, artisanat, commerce

	Mireille Jacotin


	Vie publique

	Frédéric Mougenot 


	Vie domestique

	Emilie Girard
	Croyances & religions

	Marie-Pascale Malle 
	Corps, apparences, sexualité

	Isabelle Marquette


	Mobilités, métissages, communications

	Jean-Roch Bouiller 
	Arts du spectacle
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