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I. Recherche sur les collections du pôle – MuCEM

Une étude rétrospective des collections du pôle sera conduite afin d’effectuer une évaluation de leur représentativité d’un point de vue qualitatif, quantitatif et géographique. A partir de l’énorme travail de récolement des collections effectué par le service des collections (CCR), une mise à plat de la totalité des collections du pôle est désormais possible. Il s’agira de mettre en perspective les collections du Musée par rapport aux recherches et aux questionnements sur l’anthropologie des techniques et la géographie humaine, principalement.
On mettra en évidence la manière dont les collecteurs ont formé leur regard, les critères qui ont prévalu dans la collecte sélective de la ruralité, notamment la volonté d’affirmation identitaire, la recherche de la permanence d’archaïsmes technologiques mais aussi l’opposition idéologique entre monde agricole et monde ouvrier. On intègrera cette démarche dans la relation entre le développement des sciences humaines depuis le début du 20e siècle et l’approche muséographique dont témoigne l’ancien musée des arts et traditions populaires dans les années 1970.

Rendu : rapport.
Budget pour 2013-2014 : accès aux archives du Musée de l’Homme à Paris, Museum d’Histoire Naturelle, 3 missions de 4 jours à Paris, reprographie de certains documents.
Poursuite de l’étude et réalisation de la publication des collections grecques du MuCEM dans le cadre de conventions du MuCEM avec l’ICOM Grèce, l’Ecole Française d’Athènes, le Centre d’Etudes folkloriques de l’Académie d’Athènes … Le protocole méthodologique initié en 2010 sera remis à jour et le comité scientifique franco-hellénique créé à cette occasion sera reconstitué. 
Rendu : rapport et manuscrit, recherche d’un mode de diffusion (album et DVD des collections)
Budget pour 2013-2014 : 10 000 euros pour réalisation de contrats de recherches locaux (avec gestion par l’Institut Français d’Athènes) selon les modalités du droit hellénique.

4 missions de 4 jours en Grèce pour suivi et contrôle précis de la recherche. Prise en charge de scans de documents liés à la documentation des collections du MuCEM.
Remise en place du partenariat avec la République de Macédoine sur la documentation des collections macédoniennes du MuCEM. En 2010, le ministère de la Culture de la république de Macédoine projetait la réalisation d’une base de données de collections de Macédoine conservée dans les musées européens. Le MuCEM possède la collection la plus importante numériquement conservée hors de la Macédoine (sans compter les collections en provenance de la province grecque de Macédoine).
Rendu : rapport. 
Budget pour 2013-2014 : une mission de 4 jours en Macédoine.
II. Recherche sur la muséographie des collections du département
Une cellule de réflexion sur la muséographie des collections agricoles sera mise en place en lien avec des musées (FEMS, AFMA et musées de l’aire euro-méditerranéenne) et des agronomes. Cette démarche a pour objectif d’étudier les principes muséographiques utilisés dans la présentation des collections agricoles et de réfléchir aux nouvelles approches à envisager dans les années à venir, à partir de l’expérience de la création de l’espace « Invention des dieux, naissance des agricultures » du MuCEM. 
Deux questionnements principaux seront abordés : 
a. dans quelles mesures ces collections peuvent-elles être appréhendées comme des jalons de l’histoire agricole/rurale des territoires ? 
b. Un lien est-il possible entre patrimoine muséal et le développement durable ? 
Ces questionnements ont pour objectif de susciter une approche nouvelle de la perception des collections dans leur lien entre adaptation d’un savoir technique spécifique et local à un territoire perçu dans sa dimension géographique, humaine et technologique. En effet, les collections du pôle, en lien le plus souvent avec des méthodes de culture et d’élevage traditionnelles (pré-mécanisées et extensives), issues de territoires spécifiques, peuvent-elles être ré-investiguées sous l’angle du développement durable des territoires dans lesquels les approches écologiques, sociologiques et culturelles sont fortement imbriquées. 
Rendu : un rapport.
organisation d’un séminaire d’une journée à Marseille avec une moyenne de 6 participants.
Budget pour 2014 : Quatre missions de 3 jours en France, deux missions de 4 jours dans l’aire euro-méditerranéenne. Prise en charge des missions des 6 participants à la journée d’étude sur Marseille.
III. Acquisition de collections en lien avec une politique audiovisuelle
A partir de l’évaluation des collections effectuée précédemment, il sera plus aisé de déterminer des axes d’acquisition cohérents à mener. Les acquisitions d’objets ethnographiques sur le terrain seront privilégiées. A cet égard, une attention devra toujours être portée au lien entre patrimoine matériel et patrimoine immatériel dans leurs dimensions technique et symbolique. La dimension technique étant importante dans ce pôle, un développement systématique de la documentation sous les angles audiovisuels et photographiques devra être entrepris pour chaque acquisition. Dans le cas de partenariats entre le MuCEM et des entreprises privées audiovisuelles, une politique pourrait être conduite avec la réalisation, par an, d’un nombre déterminé de petits films documentaires selon des formats à déterminer mais pouvant répondre à des usages divers (archives, expositions, web, DVD…). Cette documentation devra être conforme à la politique documentaire du MuCEM et aux protocoles techniques déterminés par le service audiovisuel du MuCEM. Ces documents iconographiques devront alimenter la base documentaire du Musée.
Deux axes sont prévus dans un premier temps : 
· renforcer les collections en lien avec les sections présentées au public 

· renforcer la documentation des collections existantes dans les fonds du Musée.

Acquisition prévue en 2013 : un norag (plaustellum), outil servant au dépiquage des blés en Egypte.

Rendu : rapport et matériel documentaire.
Budget pour 2013 : mission d’une semaine en Egypte pour acquisition de l’objet et enquête, enquête sur la sakieh acquise en 2012. Prix d’acquisition : 1500,00 euros. Transport de l’objet entre Egypte et Marseille en supplément.
IV. Rotation des collections au sein du J4

Une rotation régulière des collections sera envisagée en lien avec le CCR. Les aménagements à prévoir au sein des Galeries de la Méditerranée se trouvent principalement au niveau de :
· la sous-section « blé » à remplacer par l’olivier ou la vigne

· la sous-section « élevage ovin » à remplacer par l’élevage bovin.

Date : 2015

Rendu : rapport

Budget en 2013 : rien en 2013 ; missions à déterminer ultérieurement en fonction des lieux potentiels de prêts et dépôts de collections.

V. Projets d’exposition

Une étude sera entreprise pour la réalisation :

- d’une exposition sur « l’olivier » au MuCEM en partenariat avec des musées possédant des collections sur cette thématique, de l’Antiquité à nos jours. Aucune exposition internationale sur ce thème n’a encore été réalisée à ce jour. L’exposition traitera bien-sûr des techniques de culture de l’olivier, des savoir-faire mis en œuvre dans la réalisation des produits issus de cet arbre, mais aussi des enjeux économiques forts liés à la spécialisation des territoires, les échanges commerciaux et la circulation des produits depuis l’Antiquité jusqu’a nos jours. Cette exposition laissera également une place à la convivialité, particulièrement importante pour cette thématique.  
Date : à déterminer, 2016

Budget : aucun en 2013
-d’une exposition sur les « parures animales » autour de la Méditerranée. Pièces de harnachements, éléments prophylactiques, parures festives… ces objets témoignent des valeurs profondes qui lient l’homme à l’animal et le reflet de l’investissement matériel mais aussi symbolique à travers la survie, le prestige… Une telle exposition permet une réflexion sur la relation entre « animal sauvage » et « domestication », pendant ses racines au néolithique. Cette exposition pourrait être organisée notamment en lien avec la société d’ethnozootechnie.
Date : à déterminer
Budget : aucun en 2013
VI. Participation à des programmes internationaux

Participation au programme européen « Canepal » sur le thème « Culture et Nature : le patrimoine ovin et les territoires » avec l’AFMA (Fédération des musées d’agriculture et du patrimoine rural) et sept institutions et musées et européens (Estonie, Grèce, Bulgarie, Italie, Espagne, Pologne, Hongrie) avec la participation aux réunions internationales et à l’élaboration de productions spécifiques au programme (DVD sur les routes de la transhumance,  DVD de musique pastorale, expositions…). Cette participation du MuCEM à ce programme européen illustre une volonté de coopération internationale sur un des aspects les plus importants de l’élevage dans l’aire euro-méditerranéenne, à savoir l’élevage ovin et caprin. Ce partenariat avec le MuCEM pourra être établi sur une base de convention de coopération avec l’AFMA, fixant les modalités de prêt de matériel documentaire pour la réalisation des productions du programme, et d’un taux horaire accordé par le MuCEM au responsable du département pour mener à bien cette coopération internationale. 
Rendu : rapport et publications du programme.

Convention : mise en place d’une convention MuCEM / AFMA fixant la mise à disposition du responsable de pôle de trois jours par mois (de janvier 2013 à septembre 2014).

Budget pour 2013 et 2014 : aucun, frais de mission pris en charge par le programme européen.
VII. Coopération muséographique nationale et internationale 
1. Coopération muséographique nationale : Musée régional d’Auvergne à Riom (Puy-de-Dôme)
Participation au Comité scientifique chargé de concevoir et de valider le PSC du MRA de Riom, héritier de la muséographie de GRH, et dépositaire de nombreuses collections du MuCEM. 
Rendu : PSC

Budget en 2013 : aucun, missions de deux jours prises en charge par le MRA.

2. Coopération muséographique internationale : Musée du Mouton et de la Montagne en Crète, près de Paleochora. 
Le MuCEM doit avoir une politique de coopération muséographique internationale ayant pour objectif d’être aux plus proche, grâce à des projets spécifiques, des enjeux patrimoniaux locaux. Cette coopération, en lien avec les autorités locales partenaires, se fera sur la base d’une convention fixant le temps horaire dédié à cette démarche, et le partage entre les partenaires sur la prise en charge de missions et de per-diem.
Rendu : un rapport
Mise en place d’une convention
Budget en 2013 : deux missions de six jours en Crète (voyage Marseille-Heraklion payé par le MuCEM, pier-diem sur place pris en charge par le partenaire par convention).

VIII. Connaissance des fonds et des personnels scientifiques des musées de société des régions PACA et Languedoc-Roussillon

Dans le cadre d’une intégration harmonieuse du MuCEM au sein des régions du Sud-Est de la France, il serait souhaitable de visiter les collections rurales des musées de société des deux régions avec lesquelles le MuCEM sera désormais le plus en contact, à savoir la région PACA et la région Languedoc-Roussillon. 

Ces visites auraient pour objectif :

· D’affirmer le rôle du MuCEM comme partenaire pour le patrimoine ethnologique français autour de la Méditerranée

· De pouvoir établir des partenariats autour des collections françaises du MuCEM

· D’établir une politique coordonnée en terme de collecte, d’acquisition, de présentation et de diffusion du patrimoine méditerranéen en concertation avec les musées locaux.
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